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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения 
г. Москвы (объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят 
и в общероссийскую выборку). 

Последний опрос проведен 5 – 6 мая 2001 года. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 24 – 26 апреля 2001 г. со 130 эксперта-
ми из 28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Воронеже и Санкт-
Петербурге 24 апреля 2001 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек 
(всего 30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 26 апреля 2001 г. В ней приняли участие 44 респон-
дента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ трех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР и НТВ). 

Панель – 1200 семей (около 3200 человек) из 18 крупнейших городов России 
(с численностью жителей 400 тысяч и более). 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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В.Путин 45 45 46 48 42 42 44 42 7 7 6 6 8 9 7 8
Г.Зюганов 17 15 16 15 17 16 15 16 32 29 30 31 30 30 29 30
В.Жириновский 5 4 5 4 4 5 4 4 51 44 52 47 55 47 52 48
А.Тулеев 3 3 5 3 3 5 4 4 8 9 9 9 9 10 8 10
Г.Явлинский 3 2 3 3 5 3 4 3 24 25 27 26 24 25 23 28
Е.Примаков 3 3 3 2 3 2 3 3 14 16 14 13 14 16 14 15
Ю.Лужков 2 2 2 1 2 2 2 2 23 21 21 22 22 25 22 23
С.Шойгу 3 2 2 2 3 3 3 2 8 9 9 9 10 10 9 11
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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В.Путин Г.Зюганов В.Жириновский

51

44

52
47

55

47
52

48

0

10

20

30

40

50

60

10
-1

1
м
ар
та

17
-1

8
м
ар
та

24
-2

5
м
ар
та

31
 м
ар
та

- 1
ап
ре
ля

7-
8

ап
ре
ля

14
-1

5
ап
ре
ля

21
-2

2
ап
ре
ля

5-
6 
м
ая

Г.Зюганов В.Жириновский Г.Явлинский

№ 016 (602) Опрос 5-6 мая А - 1 ©  Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)

10
-1

1 
м
ар
та

17
-1

8 
м
ар
та

24
-2

5 
м
ар
та

31
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

7-
8 
ап
ре
ля

14
-1

5 
ап
ре
ля

21
-2

2 
ап
ре
ля

5-
6 
м
ая

10
-1

1 
м
ар
та

17
-1

8 
м
ар
та

24
-2

5 
м
ар
та

31
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

7-
8 
ап
ре
ля

14
-1

5 
ап
ре
ля

21
-2

2 
ап
ре
ля

5-
6 
м
ая

В.Путин 34 34 36 34 29 32 30 31 10 10 9 13 15 17 12 16
Г.Явлинский 8 7 7 9 14 12 11 11 28 33 32 28 21 32 28 36
Ю.Лужков 11 12 12 11 11 11 12 11 14 13 14 17 14 15 13 16
Г.Зюганов 11 11 9 10 7 8 9 9 47 49 48 48 48 48 45 52
Е.Примаков 9 7 7 8 8 8 9 9 12 13 15 15 11 16 13 14
В.Жириновский 4 2 2 2 4 3 3 4 57 63 63 60 62 62 62 64
Б. Немцов 2 3 31 32
С.Шойгу 2 3 4 3 1 4 2 2 16 19 17 20 16 18 15 18
А.Тулеев 1 2 1 2 1 2 2 2 17 18 21 21 17 18 16 17
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 

ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 20 15 20 23 23 19 18 16 2 2 2 2 3 3 3 2
Г.Зюганов 9 8 8 6 7 6 5 5 7 7 5 6 4 4 5 2
В.Жириновский 4 6 4 4 4 4 4 4 9 7 7 5 8 6 9 7
А.Тулеев 1 1 1 1 1 2 1 3 0 0 0 0 0 0 0 0
М.Касьянов 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 0 1 1
Б.Немцов 1 1 1 1 2 1 1 2 1 4 2 2 3 3 2 3
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 

ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  
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В.Путин 11 7 18 14 14 15 14 10 3 2 2 3 6 5 4 3
В.Жириновский 6 6 2 3 2 3 4 3 5 6 7 4 12 7 10 5
Г.Зюганов 4 5 5 5 3 3 3 3 8 8 9 3 6 3 5 2
Б.Немцов 1 2 1 2 2 1 2 2 2 3 2 2 4 2 1 3
Ю.Лужков 4 2 2 1 2 3 4 2 1 0 1 0 0 1 1 1
Г.Явлинский 1 2 4 8 11 8 8 2 1 1 4 3 6 2 6 2

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
20

-2
1 
ян
ва
ря

3-
4 
ф
ев
ра
ля

17
-1

8 
ф
ев
ра
ля

3-
4 
м
ар
та

17
-1

8 
м
ар
та

31
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

14
-1

5 
ап
ре
ля

5-
6 
м
ая

20
-2

1 
ян
ва
ря

3-
4 
ф
ев
ра
ля

17
-1

8 
ф
ев
ра
ля

3-
4 
м
ар
та

17
-1

8 
м
ар
та

31
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

14
-1

5 
ап
ре
ля

5-
6 
м
ая

В.Путин 39 36 37 35 35 41 37 35 3 4 4 3 3 3 4 5
Г.Зюганов 14 10 11 11 15 14 13 12 12 11 11 14 16 16 13 12
В.Жириновский 7 6 7 6 6 6 8 7 21 19 19 18 20 21 20 21
А.Тулеев 6 5 5 4 4 4 6 5 1 1 1 0 1 1 0 1
С.Шойгу 5 8 6 4 6 6 5 4 1 1 1 0 1 1 1 1
Г.Явлинский 3 4 3 3 3 5 6 4 7 6 9 6 7 8 8 9
М.Касьянов 5 4 4 5 5 4 4 4 1 1 3 1 2 2 2 2
Е.Примаков 4 3 3 3 4 4 4 3 2 1 2 1 2 1 1 2
Б.Немцов 2 2 1 2 2 2 3 3 4 4 4 4 6 7 6 5
И.Хакамада 2 2 2 1 2 2 2 2 4 3 3 3 3 5 3 3
В.Матвиенко 2 1 1 2 2 2 1 2 1 0 1 0 1 0 1 1
Ю.Лужков 2 2 2 1 2 2 2 2 3 3 4 2 3 3 3 4
Г.Селезнев 3 1 3 1 2 2 2 2 1 1 2 1 2 0 0 1
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

35

12

7

5

4

4

4

3

0 10 20 30 40 50

В.Путин

Г.Зюганов

В.Жириновский

А.Тулеев

С.Шойгу

Г.Явлинский

М.Касьянов

Е.Примаков

5

12

21

1

1

9

2

2

0 10 20 30 40 50

39
36 37 35 35 37 35

41

0

10

20

30

40

50

20
-2

1
ян
ва
ря

3-
4

ф
ев
ра
ля

17
-1

8
ф
ев
ра
ля

3-
4 
м
ар
та

17
-1

8
м
ар
та

31
 м
ар
та

 -
1 
ап
ре
ля

14
-1

5
ап
ре
ля

5-
6 
м
ая

В.Путин Г.Зюганов В.Жириновский

21 19 19 18
20 21 20 21

0

10

20

30

40

50

20
-2

1
ян
ва
ря

3-
4

ф
ев
ра
ля

17
-1

8
ф
ев
ра
ля

3-
4 
м
ар
та

17
-1

8
м
ар
та

31
 м
ар
та

 -
1 
ап
ре
ля

14
-1

5
ап
ре
ля

5-
6 
м
ая

Г.Зюганов В.Жириновский Г.Явлинский

№ 016 (602) Опрос 5-6 мая А - 5 ©  Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 33 29 29 27 28 29 25 26 6 9 8 6 6 6 7 8
Ю.Лужков 16 15 14 15 17 12 14 14 4 2 2 2 2 2 2 5
Г.Явлинский 12 11 9 12 10 15 13 14 12 11 12 8 7 10 10 12
Е.Примаков 11 9 6 10 10 8 10 9 1 1 1 1 0 0 0 1
Г.Зюганов 11 6 10 7 9 9 6 8 23 23 17 25 29 20 19 21
Б.Немцов 3 6 4 6 6 5 5 6 10 6 7 9 9 8 8 9
В.Жириновский 5 6 5 6 6 5 4 5 32 28 25 25 30 27 24 30
С.Шойгу 4 5 5 4 4 3 3 4 2 1 1 0 1 1 2 1
М.Касьянов 3 3 2 3 3 3 1 3 3 2 3 2 4 2 2 2
А.Тулеев 3 1 3 2 3 1 1 3 1 0 1 1 1 1 1 0
И.Хакамада 5 3 4 5 4 5 3 3 7 4 4 4 7 4 4 4
М.Горбачев 0 1 1 3 1 1 2 2 2 1 2 2 3 1 1 2
Г.Селезнев 3 1 3 1 2 2 1 2 5 2 4 3 2 2 2 2
В.Матвиенко 1 1 1 1 1 1 1 2 0 0 0 1 0 0 0 0
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

5

2

4

4

7

3

12

3

4

2

35

3

3

3

4

5

6

8

9

14

14

26

0 10 20 30 40 50

А.Тулеев

И.Хакамада

М.Касьянов

С.Шойгу

В.Жириновский

Б.Немцов

Г.Зюганов

Е.Примаков

Г.Явлинский

Ю.Лужков

В.Путин

Россия Москва

1

3

2

1

21

5

12

2

9

4

5

0

4

2

1

30

9

21

1

12

5

8

0 10 20 30 40 50
Россия Москва

33
29 29 27 28

25 26

29

0

10

20

30

40

50

20
-2

1
ян
ва
ря

3-
4

ф
ев
ра
ля

17
-1

8
ф
ев
ра
ля

3-
4 
м
ар
та

17
-1

8
м
ар
та

31
 м
ар
та

 -
1 
ап
ре
ля

14
-1

5
ап
ре
ля

5-
6 
м
ая

В.Путин Ю.Лужков Г.Явлинский

32
28

25 25
30

27
24

30

0

10

20

30

40

50

20
-2

1
ян
ва
ря

3-
4

ф
ев
ра
ля

17
-1

8
ф
ев
ра
ля

3-
4 
м
ар
та

17
-1

8
м
ар
та

31
 м
ар
та

 -
1 
ап
ре
ля

14
-1

5
ап
ре
ля

5-
6 
м
ая

Г.Явлинский Г.Зюганов В.Жириновский

№ 016 (602) Опрос 5-6 мая А - 6 ©  Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Голосо-
вали бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
чл.семьи

Тип населенного 
пункта Федеральные округа  Пол Возраст

Р
ос
си
я,

 в
се

...
П
ут
ин
а

...
Зю

га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 6

00
 р
уб

.

60
0 

- 1
00

0 
ру
б.

бо
ле
е 

10
00

 р
уб

.

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
л.
го
ро
да

м
ал

.го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

М
ос
кв
а,

 в
се

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

Доли групп (%) 100 42 16 30 29 39 47 53 33 31 36 21 35 31 12 33 35 26 13 18 37 27 26 9 16 22 9 15 5 100 46 54 33 29 38

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. ЗА КОГО ИЗ 
ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия.) 

В.Путин   42 100 0 48 47 34 40 45 42 44 42 42 42 44 40 42 43 43 39 42 43 46 38 61 45 43 43 33 49 31 29 33 30 27 35
Г.Зюганов 16 0 100 13 17 18 19 13 9 12 25 22 14 12 19 15 18 14 13 15 15 20 15 10 18 17 12 16 20 9 10 9 7 8 13
В.Жириновский  4 0 0 4 4 5 6 3 7 4 2 3 7 3 4 6 4 2 4 3 6 4 4 2 5 4 4 6 3 4 5 2 5 4 2
А.Тулеев  4 0 0 3 4 5 4 4 3 5 5 3 5 5 2 5 3 4 3 7 4 4 3 1 6 2 1 11 2 2 2 2 0 4 2
Г.Явлинский    3 0 0 3 2 3 3 3 3 4 3 0 3 3 5 2 4 3 5 3 2 1 5 5 1 3 2 1 3 11 11 11 8 12 14
Е.Примаков 3 0 0 2 2 3 2 3 4 2 2 1 2 4 4 1 1 6 6 3 1 1 5 4 1 1 5 1 2 9 10 9 11 6 10
Ю.Лужков  2 0 0 2 3 3 1 3 2 2 2 1 2 2 4 1 2 4 2 2 2 1 4 2 2 2 3 1 0 11 10 12 8 14 11
С.Шойгу   2 0 0 3 1 2 2 2 3 2 1 1 2 2 2 2 1 3 3 1 3 1 2 1 1 3 3 1 1 2 2 3 2 2 3
Б.Немцов  1 0 0 2 1 1 1 1 2 1 0 0 2 1 2 1 2 2 3 0 1 2 1 1 1 1 1 0 3 3 4 2 6 1 1
М.Касьянов 1 0 0 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 2 1 0 0 1 0 1 1 1 0
против всех    5 0 0 5 5 6 5 5 6 7 3 3 4 7 7 5 6 6 6 6 6 4 7 2 4 6 2 8 4 7 6 7 6 9 5
я бы не участвовал(-а) в выборах   10 0 0 9 8 12 10 10 10 11 8 14 9 9 6 13 9 7 11 8 10 10 7 7 9 10 18 15 3 5 7 3 9 5 1
затрудняюсь ответить 7 0 0 5 7 8 6 8 10 5 6 8 7 7 5 7 7 6 7 10 8 5 8 5 8 8 4 6 11 5 5 6 7 6 4
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Доли групп (%) 100 42 16 30 29 39 47 53 33 31 36 21 35 31 12 33 35 26 13 18 37 27 26 9 16 22 9 15 5 100 46 54 33 29 38

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия; любое число ответов.)    

В.Жириновский  48 53 65 47 49 48 42 52 43 50 50 45 44 50 57 42 50 52 44 53 44 47 50 48 47 46 49 44 51 64 62 67 56 69 68
Г.Зюганов 30 44 0 37 27 26 30 30 36 30 25 19 33 31 38 22 32 37 39 30 27 24 33 41 30 26 37 21 29 52 51 52 57 48 49
Г.Явлинский    28 30 38 29 28 28 32 24 27 28 30 23 31 27 29 27 26 33 28 29 26 28 34 32 34 20 25 25 23 36 39 34 27 38 43
Ю.Лужков  23 23 32 23 23 23 26 21 21 26 23 21 23 27 18 27 22 20 20 24 21 30 21 19 26 22 27 27 20 16 19 13 14 18 16
Б.Немцов  23 21 36 22 24 23 25 21 17 24 28 19 23 24 29 21 23 27 28 20 23 21 25 29 26 20 24 17 22 32 37 28 22 31 41
Е.Примаков 15 15 21 16 15 14 17 13 15 13 16 14 17 14 15 14 16 15 15 17 14 16 17 11 14 11 20 19 15 14 13 14 12 17 14
М.Касьянов 12 8 22 13 13 11 16 9 10 10 16 12 11 13 15 12 12 13 20 13 11 9 16 13 12 8 18 12 3 17 22 13 12 20 18
С.Шойгу   11 7 15 10 11 10 13 8 9 9 13 11 10 10 12 10 10 12 14 10 9 9 15 10 12 6 13 9 4 18 24 13 14 20 19
А.Тулеев  10 8 13 13 10 8 11 9 11 10 9 8 11 9 14 8 10 12 12 8 11 7 11 8 13 5 15 10 11 17 22 13 15 23 15
В.Путин   8 0 16 7 7 8 9 7 7 7 9 6 8 8 11 7 8 8 8 10 8 3 10 5 10 4 5 13 3 16 21 13 13 25 13
я бы не стал(-а) участвовать в выборах  9 1 2 10 6 11 10 8 10 11 6 13 8 9 7 12 8 8 6 7 11 10 7 5 8 8 14 16 4 3 5 1 6 3 1
затрудняюсь ответить 16 14 11 10 18 18 15 16 13 13 20 24 12 17 9 16 17 11 19 19 15 14 17 14 14 21 9 12 19 9 8 9 7 11 9
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Доли групп (%) 100 42 16 30 29 39 47 53 33 31 36 21 35 31 12 33 35 26 13 18 37 27 26 9 16 22 9 15 5 100 46 54 33 29 38

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 
ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Путин   16 27 11 18 19 13 18 15 11 19 19 20 15 15 17 19 17 13 15 11 15 24 9 17 19 17 14 23 21 10 10 10 7 7 15
Г.Зюганов 5 1 24 6 5 4 6 4 1 4 8 5 2 6 9 4 6 4 2 3 4 9 3 2 8 4 2 6 7 3 3 3 0 1 6
В.Жириновский  4 4 2 5 5 2 5 3 4 3 4 4 4 3 4 4 3 4 3 3 4 5 3 2 6 2 5 5 7 3 4 3 4 2 5
А.Тулеев  3 2 2 3 3 2 3 2 1 3 4 3 3 3 0 2 4 2 3 4 2 3 0 1 1 1 5 11 1 1 1 1 0 1 1
М.Касьянов 2 3 1 2 2 1 1 2 1 3 2 1 2 2 2 2 1 2 1 3 1 3 0 2 7 1 1 0 1 1 2 0 2 0 1
Б.Немцов  2 1 1 2 1 1 2 1 1 2 1 0 1 2 2 1 2 1 1 1 1 2 1 2 2 1 2 3 2 2 2 3 2 3 3
Г.Явлинский    1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 3 0 2 1 2 1 1 2 1 3 1 1 0 2 2 2 3 1 2 1 1
И.Иванов  1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 0 0 3 0 3 2 0 0 0 0 0 0 0
Е.Примаков 1 1 2 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 0 0 1
В.Матвиенко    1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 0 1 2 0 1 2 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0
Г.Селезнев 1 0 2 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 0 3 1 1 0 2 1 0 1 0 0 2 1 2 0 0 1 0 1 0 0 1
С.Шойгу   1 1 0 2 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 2 1 1 0 1 3 1 1 1 1 0 1
В.Рыжков  1 0 3 2 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 3 0 1 1 0 1 1 1 0 2 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0
И.Хакамада 1 1 0 1 0 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 2 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1
другой 4 5 4 6 3 4 6 3 5 4 5 3 4 6 7 5 5 5 6 5 4 3 3 4 8 6 5 3 3 7 8 5 5 4 9
никого не знаю, затрудняюсь ответить    69 65 62 62 70 74 65 74 78 68 63 66 72 72 62 69 68 70 71 76 72 59 81 73 63 72 71 54 60 76 73 79 81 85 67
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Доли групп (%) 100 42 16 30 29 39 47 53 33 31 36 21 35 31 12 33 35 26 13 18 37 27 26 9 16 22 9 15 5 100 46 54 33 29 38

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Жириновский  7 7 7 7 4 8 7 6 4 8 7 6 8 6 5 8 8 3 3 3 6 11 3 5 9 5 7 13 6 5 5 5 3 5 7
А.Чубайс  5 4 12 6 4 5 5 4 1 7 6 7 4 4 8 4 5 5 3 4 4 8 2 5 2 6 4 9 12 3 2 3 1 3 4
Б.Немцов  3 2 3 4 2 2 3 2 2 2 3 1 3 3 5 3 2 2 3 1 2 5 3 2 5 2 1 3 2 3 4 2 0 3 5
Г.Явлинский    2 2 6 3 3 2 3 1 2 2 4 1 3 3 1 2 3 2 2 2 2 4 2 6 2 1 1 4 0 2 2 2 2 1 4
Г.Зюганов 2 3 0 2 2 2 2 2 2 2 3 1 2 3 4 2 2 3 1 2 3 3 1 2 4 1 4 2 6 2 2 3 0 2 4
В.Путин   2 1 6 1 3 3 2 2 1 2 3 2 2 2 4 2 2 4 1 1 3 2 2 1 2 2 1 1 11 3 3 3 1 5 3
Б.Ельцин  2 1 4 2 1 2 2 1 1 2 3 3 1 1 3 1 3 1 1 2 1 3 1 2 3 3 1 2 0 0 0 0 0 0 0
Б.Березовский  2 1 4 2 1 2 2 1 1 2 1 1 1 2 3 2 2 1 0 0 1 4 1 1 1 1 1 6 0 1 1 0 1 0 1
Е.Гайдар  2 2 1 3 2 0 2 1 1 3 2 1 1 2 3 1 2 1 2 2 1 2 0 3 2 1 1 5 1 0 0 0 0 0 0
В.Гусинский    2 1 4 2 1 2 1 2 0 3 2 2 1 1 3 1 2 1 0 2 1 3 0 2 2 1 1 4 3 1 1 1 1 1 1
М.Горбачев 1 1 3 2 1 1 2 1 0 2 2 1 0 2 4 1 1 2 0 2 1 2 1 2 2 2 0 1 1 0 0 0 0 0 0
В.Черномырдин  1 1 2 2 1 1 1 1 1 1 1 2 0 2 1 1 1 1 0 0 1 3 0 2 1 0 1 5 0 0 0 0 0 0 0
М.Касьянов 1 0 2 1 1 0 1 1 0 2 1 0 1 1 2 0 1 1 0 2 0 1 0 0 2 1 0 0 3 0 0 0 0 0 1
Е.Киселев 1 1 2 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 2 1 0 1 0 2 1 0 1 0 2 0 1 0 1 1 1 0 0 0 1
Ю.Лужков  1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 2
И.Хакамада 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0 0 0 1 3 1 2 0 0 1 2
С.Кириенко 1 1 1 0 0 1 0 1 1 1 0 0 1 0 2 1 0 1 1 1 0 0 0 0 1 1 1 0 2 0 0 0 0 0 0
другой 4 4 5 7 4 3 5 4 3 6 4 4 3 5 9 3 6 5 7 6 2 4 3 2 9 3 4 5 7 8 12 5 7 4 11
никого не знаю, затрудняюсь ответить    77 78 69 73 78 79 73 81 84 73 75 79 77 78 71 76 75 79 85 81 79 68 85 83 74 80 79 65 60 81 79 82 88 86 70
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Доли групп (%) 100 42 16 30 29 39 47 53 33 31 36 21 35 31 12 33 35 26 13 18 37 27 26 9 16 22 9 15 5 100 46 54 33 29 38

Рейтинги доверия/недоверия политикам

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ. 
(Любое число ответов.)   

В.Путин   35 63 13 40 38 29 35 35 32 36 37 33 37 36 33 36 37 34 28 32 33 44 32 34 41 36 29 35 38 26 24 28 23 21 34
Г.Зюганов 12 3 60 10 13 15 15 10 5 11 21 17 9 11 17 9 16 12 6 13 12 17 11 4 19 12 6 14 19 8 7 8 3 6 13
В.Жириновский  7 5 2 11 4 6 9 5 11 7 3 3 9 7 7 8 6 6 8 6 8 6 6 4 9 5 13 8 7 5 5 4 7 3 4
А.Тулеев  5 4 7 5 3 6 5 5 2 6 7 6 4 6 4 4 6 6 2 5 4 8 4 4 5 2 6 13 2 3 2 3 2 3 4
С.Шойгу   4 6 2 6 3 4 4 5 6 5 3 3 5 5 3 3 5 4 4 3 4 6 4 4 5 5 3 4 8 4 5 4 5 3 5
Г.Явлинский    4 3 0 5 2 5 3 5 4 5 4 1 3 5 10 3 5 5 7 4 4 2 6 4 1 5 4 4 2 14 14 13 14 11 15
М.Касьянов 4 6 3 4 5 2 3 4 2 3 5 2 4 4 3 3 3 5 2 2 5 4 5 3 5 2 4 1 3 3 3 3 2 2 5
Е.Примаков 3 3 5 3 3 3 4 3 2 3 5 3 3 3 6 2 3 4 1 2 3 3 5 1 4 3 3 1 2 9 7 10 5 8 13
Б.Немцов  3 2 1 4 1 3 3 2 3 3 2 1 3 2 6 2 3 3 2 2 2 3 3 2 4 2 1 2 4 6 7 6 8 5 6
И.Хакамада 2 2 0 4 1 2 2 2 3 1 1 1 2 2 3 2 1 3 3 2 2 2 1 2 3 1 3 3 3 3 2 3 4 1 3
В.Матвиенко    2 3 0 2 2 2 2 2 1 2 2 2 2 1 1 1 3 1 1 1 1 3 1 1 2 3 2 0 2 2 0 3 0 1 3
Ю.Лужков  2 1 2 2 2 1 1 2 1 1 2 1 1 1 4 1 1 3 1 1 1 0 5 0 1 1 0 0 0 14 13 15 13 14 16
Г.Селезнев 2 1 6 2 1 2 2 1 1 2 2 2 1 1 5 1 2 1 3 2 1 1 1 4 2 2 2 0 0 2 2 2 1 1 4
И.Иванов  1 2 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 2 1 3 2 0 1 1 1 3 2 1 1 0 1 1 0 0 0 1
С.Кириенко 1 1 0 1 1 1 1 1 1 2 0 0 0 1 4 1 1 2 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 6 1 1 1 1 1 1
А.Лебедь  1 1 1 0 1 2 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 2 0 1 1 1 1 2 3 0 1 0 0 1 0
А.Лукашенко    1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 0 1 0 2 1 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
С.Говорухин    1 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 2 1 1 0 1 0 1 1 1 0 0 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1
М.Горбачев 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 2 2 2 2 3 1
В.Рушайло 1 1 1 2 0 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 1 0 2 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0
В.Рыжков  1 0 2 1 0 0 0 1 0 1 1 0 0 1 2 1 1 1 0 1 1 1 1 3 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1
Е.Строев  1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 2
другой 8 7 13 8 6 10 8 8 6 8 10 7 8 7 13 8 8 9 12 4 6 10 9 12 8 7 5 7 11 17 19 16 11 17 23
никого не знаю, затрудняюсь ответить    38 28 25 31 41 41 36 41 44 37 33 44 38 39 29 40 34 39 46 44 39 30 40 51 32 38 43 36 27 37 37 37 43 43 27

№ 016 (602) Опрос 5-6 мая А - 11 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Голосо-
вали бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
чл.семьи

Тип населенного 
пункта Федеральные округа  Пол Возраст

Р
ос
си
я,

 в
се

...
П
ут
ин
а

...
Зю

га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 6

00
 р
уб

.

60
0 

- 1
00

0 
ру
б.

бо
ле
е 

10
00

 р
уб

.

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
л.
го
ро
да

м
ал

.го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

М
ос
кв
а,

 в
се

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

Доли групп (%) 100 42 16 30 29 39 47 53 33 31 36 21 35 31 12 33 35 26 13 18 37 27 26 9 16 22 9 15 5 100 46 54 33 29 38

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ. 
(Любое число ответов.)   

В.Жириновский  21 25 26 24 19 21 19 23 20 24 19 19 19 23 27 20 23 21 15 19 20 25 21 18 30 20 14 18 24 30 30 30 23 30 36
Г.Зюганов 12 17 0 16 10 10 13 11 14 12 10 8 13 12 16 11 11 14 8 10 12 12 16 14 15 9 12 7 10 21 21 21 26 14 21
А.Чубайс  12 12 18 10 13 13 14 10 10 13 13 10 14 11 13 13 12 11 7 12 11 15 12 9 15 10 5 15 17 10 11 9 6 9 14
Г.Явлинский    9 9 14 11 8 10 12 7 10 7 11 7 9 11 12 7 9 13 9 10 9 9 11 13 13 6 4 10 10 12 15 10 8 12 15
Б.Ельцин  7 6 11 7 5 7 6 7 5 5 9 7 7 6 4 7 7 5 3 3 7 11 6 4 7 9 4 6 7 4 3 5 4 2 6
Б.Березовский  6 5 9 7 5 7 7 6 6 6 7 5 6 8 6 5 7 6 6 6 6 8 7 4 3 7 2 12 6 3 4 3 5 2 3
В.Гусинский    5 4 7 5 4 5 6 4 4 6 5 4 6 5 5 4 5 3 4 4 5 7 4 3 5 5 3 9 3 2 3 2 3 1 2
Б.Немцов  5 4 10 3 4 7 6 4 2 5 7 6 3 5 11 5 4 6 5 5 5 4 6 6 5 6 1 2 7 9 8 10 2 7 17
В.Путин   5 0 11 6 4 4 5 5 6 5 4 3 5 4 9 4 5 6 6 6 5 2 7 3 4 4 3 6 3 8 9 8 10 12 4
М.Горбачев 4 4 4 3 4 5 4 4 2 5 5 4 5 4 2 5 4 2 2 4 3 7 3 1 5 6 3 5 4 2 1 2 1 0 4
В.Черномырдин  4 4 4 5 3 4 5 3 4 3 5 5 4 3 4 4 5 3 1 5 4 5 3 3 7 2 3 7 4 3 2 3 3 2 3
Ю.Лужков  4 4 3 4 4 3 4 3 4 5 3 3 3 5 4 3 3 5 1 5 5 3 3 3 5 3 4 4 7 5 5 4 7 4 3
Е.Гайдар  4 4 5 4 4 3 4 3 2 4 4 3 2 5 5 3 4 4 5 3 3 4 3 5 3 4 1 4 7 4 4 4 3 2 6
И.Хакамада 3 1 4 2 2 4 4 2 2 3 3 0 2 3 7 2 2 5 1 4 3 2 4 4 2 2 1 1 4 4 5 4 2 5 7
Е.Примаков 2 2 2 3 1 2 2 2 3 2 2 2 3 2 1 4 1 1 2 3 2 3 2 1 5 1 1 3 2 1 2 1 2 1 1
А.Лебедь  2 2 0 2 1 2 2 2 2 3 1 3 2 2 1 3 1 1 0 2 3 2 2 0 1 2 0 4 7 1 0 1 1 1 1
М.Касьянов 2 1 5 2 2 1 2 2 1 2 2 2 2 2 1 1 2 2 1 2 2 2 3 1 1 3 1 0 2 2 2 3 2 2 3
В.Анпилов 2 1 2 2 2 2 2 2 1 2 2 2 2 2 2 2 1 2 2 0 3 1 2 1 1 3 1 0 7 1 1 1 2 1 0
С.Кириенко 2 1 3 1 1 2 2 2 1 2 1 1 1 1 5 2 1 1 3 1 2 1 2 0 1 3 0 0 2 1 1 2 2 0 2
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Доли групп (%) 100 42 16 30 29 39 47 53 33 31 36 21 35 31 12 33 35 26 13 18 37 27 26 9 16 22 9 15 5 100 46 54 33 29 38

А.Волошин 1 0 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 1 1 0 2 1 2 0 1 2 0 0 1 1 1 0 0 1 1
Е.Киселев 1 2 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 0 1 2 1 1 1 1 1 1 0 4 0 0 0 0 0 1
Г.Селезнев 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 0 2 0 0 1 0 0 2 2 3 0 2 2 2
А.Лукашенко    1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 0 2 0
А.Тулеев  1 0 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 0 1 2 0 0 1 0 1 0 0 1 0
В.Яковлев 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0 1 2 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 1
С.Ястржембский 1 0 0 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 2 0
С.Говорухин    1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 1 1 0 1 0 0 2 0 0 0 1 0 0
К.Титов   1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 2 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0
С.Шойгу   1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 0 1 0 1 1 0 1 0 0 0 1 1 1 2 2 1
И.Клебанов 1 0 0 0 0 1 0 1 0 1 1 1 1 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
В.Матвиенко    1 0 0 0 0 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 2 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
В.Рыжков  1 0 0 0 0 0 0 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
С.Степашин 1 0 0 1 0 0 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Н.Федоров 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1
другой 8 4 8 9 5 8 10 6 7 6 11 6 9 9 7 8 6 11 9 2 9 8 15 5 8 6 9 2 3 13 17 10 8 9 21
никого не знаю, затрудняюсь ответить    43 39 35 37 46 45 39 47 45 39 45 52 43 42 29 44 43 38 51 51 44 35 44 51 30 48 53 41 34 36 33 39 41 43 27

№ 016 (602) Опрос 5-6 мая А - 13 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Индикаторы Президент РФ

В. Путин

 
Опрос населения

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, 
УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 
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отлично хорошо удовлетворительно плохо очень плохо затрудняюсь ответить

3-4 марта 10-11 марта 17-18 марта 24-25 марта 31 марта - 1 апреля 7-8 апреля 14-15 апреля 21-22 апреля 5-6 мая
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Индикаторы Президент РФ

Разговоры

ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ СЛЫШАТЬ РАЗГОВОРЫ О В.ПУТИНЕ, О ЕГО 
ДЕЙСТВИЯХ И ВЫСКАЗЫВАНИЯХ, И ЕСЛИ ДА, ТО ЧАСТО ИЛИ РЕДКО? 

А КАКИЕ ОЦЕНКИ В РАЗГОВОРАХ ЛЮДЕЙ О В.ПУТИНЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ  ВАМ ЧАЩЕ - ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ, 
ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЛИ НЕЙТРАЛЬНЫЕ?  

(ответы заявивших, что они слышали разговоры о В.Путине)   
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слышать не приходилось часто редко затрудняюсь ответить

3-4 февраля 17-18 февраля 3-4 марта 17-18 марта 31 марта - 1 апреля 14-15 апреля 5-6 мая
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3-4 февраля 17-18 февраля 3-4 марта 17-18 марта 31 марта - 1 апреля 14-15 апреля 5-6 мая
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Индикаторы Президент

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ, 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом 1 <1 2 2 1 2 6 1 <1 <1 1 1 1 <1 1 <1
Экономика, социальная 
сфера 6 6 7 6 7 4 18 10 1 2 1 1 1 1 2 1
Внутренняя политика 8 7 8 16 17 11 5 4 1 2 1 4 4 3 3 1
Внешняя политика 12 4 7 4 2 6 1 2 2 2 1 1 1 1 <1 <1
Другое 1 2 1 3 1 3 1 1 1 1 1 1 2 1 1 <1
Нет ответа, ответ не на 
тему 74 81 76 71 74 76 73 83 94 94 94 92 92 94 93 96

Доля ответивших на вопрос
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Индикаторы Президент

Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ, 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)

10
-1

1 
м
ар
та

17
-1

8 
м
ар
та

24
-2

5 
м
ар
та

31
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

7-
8 
ап
ре
ля

14
-1

5 
ап
ре
ля

21
-2

2 
ап
ре
ля

5-
6 
м
ая

10
-1

1 
м
ар
та

17
-1

8 
м
ар
та

24
-2

5 
м
ар
та

31
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

7-
8 
ап
ре
ля

14
-1

5 
ап
ре
ля

21
-2

2 
ап
ре
ля

5-
6 
м
ая

События в Чечне, 
борьба с терроризмом <1 1 2 1 1 2 4 <1 <1 <1 1 1 1 1 1 <1
Экономика, социальная 
сфера 4 3 5 2 2 4 15 6 1 1 1 1 1 1 1 1
Внутренняя политика 6 9 11 21 18 12 7 5 3 3 4 6 10 6 7 2
Внешняя политика 11 4 10 3 2 5 3 2 2 1 2 1 1 1 1 1
Другое 2 2 3 3 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 2 <1
Нет ответа, ответ не на 
тему 79 84 72 71 79 78 74 88 95 95 93 90 86 91 89 97

Доля ответивших на вопрос
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Доли групп (%) 100 42 16 30 29 39 47 53 33 31 36 21 35 31 12 33 35 26 13 18 37 27 26 9 16 22 9 15 5 100 46 54 33 29 38

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ 
ПЛОХО?   

отлично   5 10 0 5 5 5 5 6 4 6 6 6 7 4 3 6 5 3 6 5 4 6 5 9 5 3 4 7 5 5 5 5 2 4 7
хорошо    31 48 22 36 38 24 30 33 30 29 35 34 29 31 34 30 33 32 30 34 31 32 34 40 35 31 25 22 36 26 27 25 28 24 27
удовлетворительно   47 39 57 46 46 50 49 45 51 50 42 42 49 49 46 47 45 49 42 44 50 48 45 36 45 50 58 52 45 48 45 51 48 47 49
плохо 7 1 13 6 5 9 8 6 7 8 6 4 8 8 7 7 7 7 8 5 7 7 7 7 7 7 2 10 3 9 12 6 9 11 7
очень плохо    3 0 5 2 2 3 4 2 1 3 4 4 2 2 5 3 3 3 4 4 2 2 1 2 4 1 3 6 3 3 3 2 3 5 1
затрудняюсь ответить 7 2 4 4 6 8 4 9 7 5 8 10 6 6 4 7 7 5 10 7 5 6 8 7 4 8 8 3 8 10 8 11 11 9 10

Разговоры

ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ СЛЫШАТЬ РАЗГОВОРЫ О В.ПУТИНЕ, О ЕГО ДЕЙСТВИЯХ И ВЫСКАЗЫВАНИЯХ, И ЕСЛИ ДА, ТО ЧАСТО ИЛИ 
РЕДКО?    

слышать не приходилось   58 54 54 58 60 56 60 56 61 58 55 57 58 58 58 57 56 61 75 52 52 60 58 65 55 55 72 58 44 68 67 69 69 71 65
часто 20 24 20 18 20 22 19 21 16 21 24 20 22 17 24 21 23 16 17 18 21 24 20 22 29 22 10 20 8 14 15 14 10 16 17
редко 21 22 24 22 18 21 20 21 22 21 20 21 19 24 17 22 20 21 8 28 26 16 22 13 16 22 15 22 41 16 17 16 20 12 17
затрудняюсь ответить 1 0 3 2 1 1 1 2 1 0 2 1 1 1 2 1 1 2 1 1 2 0 1 0 1 1 3 0 7 1 1 1 1 0 2

А КАКИЕ ОЦЕНКИ В РАЗГОВОРАХ ЛЮДЕЙ О В.ПУТИНЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ ВАМ ЧАЩЕ - ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ, ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЛИ НЕЙТРАЛЬНЫЕ?  
(ответы заявивших, что они слышали разговоры о В. Путине)

положительные  20 34 9 19 25 18 18 22 16 20 25 21 21 19 19 21 22 19 12 22 23 21 21 21 24 18 10 22 23 11 10 12 9 9 14
нейтральные    13 9 22 15 10 14 14 12 14 15 11 11 13 15 10 16 12 11 6 12 16 14 7 10 15 18 13 14 20 8 9 7 7 7 9
отрицательные  6 2 10 6 4 7 5 7 6 6 6 7 4 6 9 6 6 6 6 5 7 4 7 4 6 6 5 5 5 9 9 8 10 10 6
затрудняюсь ответить 3 1 5 2 2 5 4 3 4 2 4 4 3 3 5 1 4 4 1 9 3 1 7 1 1 3 1 1 8 4 5 4 4 3 6
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Суждения респондентов 

За неделю с 30 апреля по 6 мая процент россиян и жителей столицы, назвавших 
понравившиеся и непонравившиеся высказывания и действия В. Путина, резко 
снизился. Это связано в первую очередь с календарем: в праздничные дни поли-
тическая активность населения в целом понижается. 

Распределение тематических групп существенно не изменилось. 

Ведущее место по-прежнему занимает блок "Экономика и социальная сфера", 
причем значительную часть этих ответов составляют одобрительные высказыва-
ния, связанные с обещанным повышением пенсий и зарплат бюджетникам 
и другим малообеспеченным слоям населения, что понимается россиянами как 
проявление заботы о народе. Респонденты упоминают поднятые Президентом 
проблемы образования, уважения к пенсионерам и т.д. ("за людей все старает-
ся"). 

Говоря о событиях во внутренней политике, опрошенные чаще всего называли 
поездку главы государства в Вологду, особенно отмечая процесс общения Пре-
зидента с местным населением: "в Вологде встречали его дружески, и он всем 
жал руки"; "поездки по стране, общение с народом". Кроме того, внимание рос-
сиян привлекают идеи В. Путина по реформированию армии, власти, а также 
"его желание бороться с коррупцией". 

Во внутренней политике особых ярких действий отмечено не было, но подчер-
кивался настрой Президента на "активное налаживание отношений со всеми го-
сударствами". 

Среди непонравившихся высказываний и действий особо были отмечены не-
вмешательство Президента в события вокруг НТВ, а также позиция В. Путина 
в вопросе ввоза и захоронения ядерных отходов на территории России. Также 
нужно упомянуть о недовольстве по поводу роста цен. 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Экономика, социальная сфера   10 
Выплаты, цены 8   
• "Повышение пенсий и зарплат учителям"; "обещал чернобыльцам поднять 

выплаты"; "обещал повысить пенсии и индексировать рост цен"; "предложе-
ние повысить пенсии инвалидам"; "повышение пособий на новорожденных"; 
"детские стали давать"; "зарплату платят"; "пенсию добавили с 1 мая"; 
"ожидается повышение бюджетникам"; "увеличение зарплаты военным"; 
"добавляет зарплаты и пенсию – заботится". 

    

Социальный аспект 1   
• "Об образовании"; "пожилые люди должны жить так, как заслужили"; 

"борьба Путина за улучшение жизни народа"; "говорил о бесплатном образо-
вании"; "за людей все старается"; "постоянная забота о стариках"; "уважа-
ет пенсионеров, переживает за фронтовиков, за малоимущих". 

    

Макроэкономика 1   
• "Высказывание о стабильности курса доллара в течение лета"; "собирал эко-

номический совет по частному предпринимательству"; "заострил проблему 
Трудового кодекса – не сокращать трудовые часы"; "последний закон об от-
мывании незаконных денег"; "экономические вопросы решает"; "навести по-
рядок с естественными монополиями". 

    

   
Внутренняя политика   4 
Поездки, выступления 2   
• "Поездка в Вологду"; "сегодня в Вологде что-то хорошее показал, но что – не 

могу вспомнить"; "старый музей смотрел в Вологде, встречали его дружески, 
и он всем жал руки"; "в Вологду он ездил"; "поездка по России"; "он в Вологду, 
кажется, ездил, встречался с простыми людьми"; "собирался в Вологду – 
30 лет подшипниковому заводу"; "ездит, руки жмет народу"; "общается 
с людьми в Костроме"; "в Вологде хорошо говорил"; "поездки по стране, об-
щение с народом"; "посещение церкви". 

    

Другое 1   
• "Мочить бандитов, борьба с коррупцией"; "про борьбу с преступностью"; "за 

Россию все высказывания"; "берет власть в свои руки"; "борьба с коррупци-
ей"; "начинает борьбу с коррупцией"; "начал бороться с олигархами"; "отме-
на неприкосновенности депутатов; борьба с коррупцией"; "ограничение вла-
сти чиновников". 

    

Государственное строительство, реформы 1   
• "Реформы и преобразования власти"; "организовал контроль над губернато-

рами". 
    

Армия и вооружение 1   
• "Высказывания о реформировании армии"; "отсрочку ребятам учащимся да-

ют от армии"; "особенно понравилось, с чего он начал – с армии"; "за армию"; 
"изменения в армии"; "сделать службу в армии профессиональной". 
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Внешняя политика   2 
Встречи, поездки 1   
• "Объездил наших старых друзей: Кубу и т.д."; "с каким-то африканцем 

встречался"; "правильно делает, что ездит по всему миру"; "встречи с лиде-
рами стран"; "действия и высказывания при встрече с Президентом Египта"; 
"зарубежные встречи". 

    

Другие аспекты 1   
• "Вооружение будет поставлять Египту"; "попытка сближения с нашими 

союзниками, отношения с канцлером ФРГ"; "налаживает со странами Ара-
бии отношения"; "много переговоров с иностранцами"; "участвует в перего-
ворах за мир"; "поддержка Украине"; "налаживает торговые отношения со 
странами ближнего зарубежья"; "наладил хорошее отношение с Китаем"; 
"активно налаживает партнерские отношения с другими государствами"; 
"Америка выслала наших консулов"; "договор с арабами о торговле"; "очень 
толково ведет переговоры"; "договаривается за мир с Америкой, Ближним 
Востоком, Индией, Китаем". 

    

   
События в Чечне, борьба с терроризмом   1 
• "Наводит дисциплину, ясность с Чечней"; "стали выплачивать деньги солда-

там в Чечне"; "хлопоты о проплатах военнослужащим в "горячих точках"". 
    

   
Другое   1 
• "Говорит по делу"; "отстаивает свое мнение"; "патриотизм"; "все действия 

одобряю"; "всем доволен"; "обещал – сделал". 
    

   
Нет ответа, ответ не на тему   83 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
 

Внутренняя политика   1 
• "Ущемляет свободу слова – можно было избавиться от Киселева, но более 

аккуратно"; "высказывание по НТВ: "Я не буду вмешиваться"; "молчание об 
НТВ"; "о НТВ: он стал закрывать этот канал"; "Россию хотят завалить 
ядерными отходами, а он даже не заикнулся на эту тему"; "не вижу его пози-
ции в отношении ввоза радиоактивных отходов; он должен был высказать 
однозначное нет"; "разрешение ввоза ядерных отходов"; "сказал, что нет га-
рантии – хочет навести порядок, а получается только хуже"; "обещание Пу-
тина не трогать олигархов, которые растащили и разворовали страну"; "вы-
сказал Президент, что у нас разгул национализма, – серьезно предупредил". 

    

   
Экономика, социальная сфера   1 
Выплаты, цены 1   
• "Повышение цен"; "рост цен"; "пенсию добавляют, а коммунальные услуги 

увеличивают"; "прибавка к пенсии только тем, кто получает ее большую, 
а остальные как будут жить, его не волнует"; "закон о ветеранах и льготах – 
хотят отменить льготы"; "судьям 28000 рублей зарплата, а пенсионерам 
600 рублей: где правда?"; "все подорожало: продукты, коммунальные услуги". 

    

Макроэкономика 1   
• "Нет помощи сельскому хозяйству"; "о земле"; "оставляет за богатыми бо-

гатство и не собирается у них ничего отбирать – продолжение политики ры-
ночной экономики"; "дальнейшая либерализация в экономике, уход государства 
от контроля за экономикой"; "13% стабильный налог в Послании"; "мало 
внимания сельскому хозяйству"; "кругом безработица"; "ни разу не упомянул о 
том, как сегодня тяжело сельскому хозяйству"; "о Трудовом кодексе"; "от-
сутствие помощи мелким предпринимателям"; "вето на некоторые законы, 
принятые Госдумой: запрет на экспорт цветных металлов". 

    

   
Внешняя политика   <1 
• "Много посещает зарубежные страны, хотя и у себя много беспорядка"; 

"много ездит по странам"; "много мотается без результата"; "не очень 
жесток со странами ближнего зарубежья, которые живут за счет России"; 
"мягкость политики по отношению к США"; "слишком либеральничал с Бу-
шем"; "высказывание о внешней политике". 

    

   
События в Чечне, борьба с терроризмом   <1 
• "Равнодушие к чеченской проблеме"; "много говорит о кровопролитиях в Чеч-

не да ничего не делает, чтобы прекратить его". 
    

   
Нет ответа, ответ не на тему   96 
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Качества 

Открытый вопрос: Какие качества В. Путина Вам нравятся? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Деловые качества   38 
Энергичный, активный, деловой 17   
• "Активно взялся за дело"; "деловая хватка"; "ему трудно, но он старается"; 

"удивительная работоспособность"; "не сидит на месте, активный". 
  

Ответственный, дисциплинированный 9   
• "Обязательный, надежный"; "он выполняет свои обязательства"; "он человек 

слова: пообещал – значит, сделал"; "дисциплинированность, требователь-
ность"; "очень ответственный". 

  

Коммуникабельный, хорошо говорит, но не болтун 8   
• "Путин ездит в народ, и его разговоры очень нравятся: спокойно, вразуми-

тельно, не говорит лишнего"; "общительность с людьми"; "умеет говорить 
без бумаги"; "умеет говорить нормальным русским языком"; "говорит кратко 
и грамотно, остроумен". 

  

Умный, образованный 8   
• "Отличные умственные способности"; "толковый"; "ум, дальновидность, 

проницательность"; "свободное общение на нескольких языках"; "мудрый". 
  

Упоминание конкретных заслуг 1   
• "Поездка к подводникам, помощь их семьям"; "надбавляет пенсию, могилки 

нам дал бесплатные"; "пенсии дает вовремя и добавляет немножко"; "верну-
лось в армию знамя красное, гимн утвердили, началась стабилизация в стра-
не"; "с долгами расплачиваемся – это много значит". 

  

   
Личностные характеристики   31 
Уверенный, решительный 8   
• "Решительный"; "уверенность в себе"; "уверенность в себе, в своих делах"; 

"уверенный в себе, в будущем". 
  

Целеустремленный, настойчивый, волевой 7   
• "Напористость, настойчивость, достижение цели"; "волевой, сильный ха-

рактер"; "все доводит до конца"; "целенаправленность действий"; "пробив-
ной". 

  

Спокойный, уравновешенный, сдержанный 6   
• "Сдержан, не обещает лишнего"; "уравновешенный"; "спокойный, и нам спо-

койнее становится"; "внутренняя собранность, концентрация на самом глав-
ном, умение владеть собой, хорошая актерская школа"; "выдержка, необду-
манные шаги не делает". 

  

Прямой, открытый, прямолинейный 6   
• "Открытый человек, свой"; "его прямота"; "не юлит"; "прямой"; "прямоли-

нейный, не темнит". 
  

Добрый, внимательный, заботливый, отзывчивый 5   
• "Внимание к нуждам людей"; "воспринимает все близко к сердцу"; "доброта 

к людям"; "добрый, отзывчивый, на него даже приятно смотреть"; "забота 
о пенсионерах, детях". 

  

Твердый, жесткий 2   
• "Железный мужик"; "жесткий во взглядах"; "жесткость – надеемся, что он 

порядок наведет"; "сильная рука"; "не мямля". 
  

Простой 2   
• "Простой в общении"; "простой, не зазнайка"; "простота показывается"; 

"его простота". 
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Интеллигентный, культурный, воспитанный 1   
• "Интеллигентен, корректен"; "человек скромный"; "корректный с людьми, 

тактичный"; "интеллигентно себя ведет"; "культура". 
  

Смелый 1   
• "Ничего не боится – садится на истребитель, когда есть в этом необходи-

мость"; "мужественный"; "не боится"; "не скрывается за чужими спинами". 
  

   
Диффузные оценки   17 
Позитивное описание внешности, возраста, поведения 11   
• "Молодой – есть какая-то надежда"; "спортивность"; "трезвенник"; "часто 

улыбается, приветливый, держит хорошую форму"; "здоровый, полный сил"; 
"жену не выставляет". 

  

Диффузная положительная оценка 5   
• "Нормальный во всем"; "прекрасный, хороший человек"; "хороший мужик"; 

"лучше, чем Ельцин"; "все хорошие, все положительно". 
  

Неопределенные оценки, метафоры 1   
• "Это второй Ленин"; "похож на моего классного руководителя"; "чисто 

мужские"; "более или менее человек". 
  

   
Нравственные качества   8 
Порядочный, честный, справедливый 7   
• "Справедлив"; "честность, добросовестность"; "внутренняя порядочность, 

кажется, что он еще честен"; "не врет пока"; "благородный". 
  

Принципиальный, независимый 1   
• "Человек принципиальный"; "умеет отстоять свою точку зрения"; "имеет 

свое мнение"; "независимость"; "отстаивает свою позицию". 
  

   
Идеологические характеристики   3 
Хороший политик 2   
• "Серьезный политик, современный деятель"; "формирует вокруг себя Каби-

нет из молодых и сильных людей"; "грамотный политик"; "думающий, ответ-
ственный политик". 

  

Патриот, обеспокоен судьбой народа 1   
• "Любовь к Родине, патриотизм"; "опора на народ"; "переживает за Россию"; 

"умеет постоять за Россию"; "забота о процветании страны". 
  

   
Нет таких качеств   2 
• "Нет таких"; "никакие"; "таких качеств в нем я не вижу".    
   
Нет ответа, ответ не на тему   26 
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Открытый вопрос: Какие качества В. Путина Вам не нравятся? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Деловые качества   12 
Много говорит – мало делает, много показухи, бесполезных поездок 7   
• "Болтовни много"; "болтун, "обещалкин"; "вынырнет, свистнет и спрячется, 

а обещания не выполняет"; "много себя показывает: то борьбой, то на само-
лете полетит, а надо больше страной заниматься"; "много разъезжает по 
стране без смысла". 

  

Плохо работает, безынициативный, безразличный руководитель 4   
• "Бездействие в некоторых вопросах"; "пассивный"; "безынициативность"; 

"бестолковость действий, ничего конкретного"; "безразличие к событиям в 
стране, к происшествиям, всегда отмалчивается"; "безучастность, нежела-
ние вмешиваться в конфликтные ситуации". 

  

Конкретные претензии к В. Путину 2   
• "Безразличие к громким событиям: "Курск", НТВ"; "продолжение войны 

в Чечне"; "дал слишком много свобод для средств массовой информации"; "за-
чем вернул советский гимн, почему разрешил затопить станцию "Мир", зачем 
восстанавливает отношения с бывшими соцстранами?"; "сделал неприкосно-
венность Президенту, строит себе дачу"; "не надо говорить такие вещи, как 
"замочить"". 

  

   
Личностные характеристики   7 
Безвольный, нерешительный, медлительный 5   
• "Мягкий характер – нужно действовать жестче"; "делается мямлей"; "сла-

боват характером". 
  

Скрытный 1   
• "Загадка, не открытый человек"; "закрытый, скрытный"; "мало объясняет, 

что делает, закрытый человек"; "загадочность"; "уж больно он закрытый – 
в нем есть какая-то тайна". 

  

   
Идеологические характеристики   4 
Несамостоятельный политик 2   
• "Он исполнитель чужой воли"; "не может отойти от старого кремлевского 

окружения"; "он марионетка в чужих руках"; "имея хорошую голову, прислу-
шивается к дуракам"; "действует по указаниям Ельцина". 

  

Слабый политик, не на своем месте 1   
• "Не способен руководить государством"; "не сильный в политике"; "не мо-

жет сформировать команду"; "не на своем месте"; "не поставил вокруг себя 
созидательный для народа аппарат"; "нет качеств, которые должны быть 
у Президента". 

  

Несогласие с идеологией 1   
• "Коммунистические идеи"; "идет по дороге Ельцина и Горбачева"; "проводит 

политику Ельцина"; "много делает с оглядкой на советский строй, ментали-
тет советских стереотипов – не отошел еще"; "очень сильно коммунистиче-
ски настроенный". 
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Диффузные оценки   2 
Негативное описание внешности, возраста, поведения 1   
• "Внешне не нравится"; "внешность не внушает доверия, маскирует правду"; 

"вызывающая манера поведения"; "маленького роста"; "в глаза никогда не 
смотрит". 

  

Неопределенные оценки, метафоры 1   
• "Все остальное в нем"; "мужик"; "нет той изюминки, которая была у Ельци-

на"; "пока то, что он делает, оборачивается другой стороной"; "политик, 
Президент и мент". 

  

   
Нравственные качества   2 
• "Врет много"; "лицемерный"; "двуликий Янус, лощеный циник"; "очень скольз-

кий, неискренний"; "моральная глухота"; "высокомерие"; "немного хвастун"; 
"самоуверенный"; "слишком самодоволен"; "не принципиальный"; "соглашает-
ся со всеми". 

  

   
Нет таких качеств   9 
• "Нет таких, хороший мужик"; "нет такого, сразу нравился"; "Вроде все вы-

полняет"; "вроде все пока хорошо"; "все устраивает"; "ничего не нашел от-
рицательного, насколько смог узнать об этом человеке из СМИ". 

   

   
Нет ответа, ответ не на тему   65 
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Наказы 

Открытый вопрос: Если бы у Вас была возможность высказать свое 
мнение В. Путину, что бы Вы ему посоветовали сделать в первую 
очередь? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Поднять жизненный уровень населения, решать социальные проблемы   35 
Поднять уровень жизни вообще, заботиться о людях, об отдельных группах 
населения 

16   

• "Повысить жизненный уровень в стране"; "вывести народ из нищеты"; "за-
няться пенсионерами, инвалидами, малообеспеченными семьями"; "обратить 
внимание на бездомных детей"; "заняться социальными вопросами"; "больше 
заботиться о молодом поколении"; "обеспечить достойную жизнь народу"; 
"поднять уровень жизни населения". 

    

Увеличить выплаты 12   
• "Добавить зарплату бюджетникам"; "достойную зарплату"; "повысить 

стипендию минимум в два раза"; "повысить зарплаты относительно цен"; 
"повысить минимальную зарплату"; "реально повысить пенсию"; "пенсия 
должна соответствовать прожиточному минимуму"; "надо пенсионерам 
еще добавить пенсию". 

    

Снизить цены, бесплатные (дешевые) лекарства для пенсионеров 5   
• "Сдерживать рост цен на все необходимое"; "снизить цены на продукты пи-

тания"; "квартплата не должна так стремительно расти"; "цены не соци-
ально приемлемы"; "чтобы цены соответствовали реальным доходам населе-
ния". 

    

Добиться своевременности выплат 2   
• "Своевременная выплата зарплаты"; "вовремя давать пенсию"; "выплатить 

детские пособия". 
    

Обеспечить жильем, решать бытовые и коммунальные проблемы, пробле-
мы экологии 

2   

• "Жилищные условия людей улучшать"; "решить проблемы жилья для очеред-
ников, не имеющих денег для покупки жилья"; "увеличить жилищное строи-
тельство". 

    

Уменьшить налоги 1   
• "Защитить права налогоплательщиков"; "вперед и с песней налоговые про-

блемы решать"; "пересмотреть налоговое законодательство и упростить 
его"; "изменить налогообложение". 

    

   
Создать эффективный механизм государственного управления   26 
Навести порядок в стране, обеспечить выполнение законов, совершенство-
вать законодательство 

9  

• "Навести порядок, чтобы действовали законы"; "исполнение законов"; "нуж-
ны нормальные законы, которые бы работали"; "навести порядок в стране, 
увеличить штат милиции"; "навести в России порядок, покончить с воровст-
вом, чтобы люди могли спать спокойно"; "бороться с преступностью, кор-
рупцией, взяточничеством"; "навести порядок в стране, чтобы везде была 
дисциплина"; "надо навести порядок, чтобы закон был един для всех". 
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Советы В. Путину в отношении стиля управления 9  
• "Побольше встречаться с заслуженными рабочими, учеными, профессорами"; 

"больше самостоятельности"; "надо стараться делать, как надо, а не как 
всегда"; "больше вникать в жизнь страны"; "быть гибким и дипломатич-
ным"; "быть более энергичным и оперативным"; "больше общаться с про-
стым народом, отвечать на его вопросы"; "поменьше ездить"; "быть более 
последовательным, полагаться на свое мнение, а не на помощников"; "больше 
народ слушать". 

  

Навести порядок в органах власти, сформировать эффективную управлен-
ческую команду 

4  

• "Надо заменить Касьянова"; "команду собрать честных людей"; "поменять 
полностью Кабинет министров, отставить Касьянова"; "менять старый ап-
парат"; "собрать команду, готовую отдать жизнь за государство ради 
улучшения жизни народа"; "подыскать порядочных людей себе в помощь, 
старый аппарат убрать"; "распустить Думу"; "заменить Правительство". 

   

Декларация моральных принципов 1  
• "Быть честным"; "не бросать слова на ветер".    
Решить проблемы реформирования армии 1  
• "Сделать армию альтернативной"; "провести реформу в армии, улучшить 

быт солдат"; "сделать реформу в армии, чтобы она стала профессиональ-
ной". 

   

   
Стимулировать развитие экономики, обеспечить занятость населения   22 
Развивать экономику, поднять промышленность, сельское хозяйство 12  
• "Восстановить экономику"; "поднимать сельское хозяйство, восстановить 

колхозы"; "наладить работу производства, сельского хозяйства"; "поднять 
экономику на ноги"; "нужны реформы для поднятия экономики"; "поднять 
промышленность на уровень нормального функционирования". 

   

Дать рабочие места, обеспечить работой 7  
• "Создавать рабочие места"; "ликвидировать безработицу"; "дать всем ра-

боту"; "заняться вплотную проблемой безработицы". 
   

Усилить государственный контроль в экономике, пересмотреть результаты 
приватизации, прекратить утечку капиталов 

2  

• "Национализировать нефть, электричество, уголь"; "вернуть капиталы Рос-
сии с Запада или предотвратить их утечку"; "вернуть предприятия государ-
ству"; "вернуть все деньги, вывезенные из России". 

  

Трудоустроить молодежь, дать шансы молодежи для профессионального 
роста 

1  

• "Чтобы обеспечил молодых работой"; "обратить внимание на молодежь, 
чтобы у них была работа"; "чтобы больше было рабочих мест для молоде-
жи". 

  

Решить земельный вопрос 1  
• "Кодекс о земле – чтобы не позволили продавать землю"; "не продавать зем-

лю – пусть она будет в госсобственности". 
  

   
Решать проблемы образования, науки, культуры, здравоохранения  6 
Решать проблемы образования вообще, поднять качество образования, 
обеспечить бесплатное образование 

3   

• "Снизить плату за обучение"; "образование нужно сделать доступным для 
детей"; "сделать бесплатным образование"; "не делать высшее образование 
платным". 
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Решать проблемы здравоохранения вообще, поднять качество медицины, 
обеспечить бесплатную медицину 

2   

• "Наладить здравоохранение"; "обратить внимание на здоровье людей – лече-
ние очень дорого"; "поднять на высокий уровень здравоохранение"; "страхо-
вая медицина должна быть качественной, а так получается: все равно за ле-
чение приходится платить, иначе никакой помощи не оказывают". 

    

Помощь алкоголикам и наркоманам 1   
• "Усилить борьбу с наркоманией и алкоголизмом".     
   
Закончить войну в Чечне   5 
Закончить войну в Чечне 4   
• "Вывести войска из Чечни, чтобы ребята наши не гибли"; "остановить войну 

в Чечне". 
    

Уничтожить Чечню 1   
• "Разделаться с Чечней"; "задавить до конца Чечню".     
   
Личные пожелания   1 
• "Чтобы продолжал заниматься каратэ"; "спасибо, успехов в делах"; "доброго 

здоровья, счастья"; "долгой жизни и здоровья". 
    

   
Воссоздать сильную державу   1 
• "Престиж страны поднять"; "поднять Россию на ноги"; "Россию сделать 

процветающей". 
    

   
Нет ответа, ответ не на тему   19 
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События  
недели 

 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего за-
интересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Москва Россия
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Катастрофы, преступления, скандалы   12 
Совершение преступлений, криминальные события 3   
• "Разгром ясеневского рынка фашистами"; "ограбление инкассаторской ма-

шины с гранатометом"; "захват заложников чеченцами в турецкой гостини-
це"; "учительница убила школьника". 

    

Катастрофы, наводнения, пожары, заморозки, эпидемии и другие стихий-
ные бедствия 

3   

• "Наводнение в Арзамасе"; "пожар в Марьиной роще"; "в Астрахани полово-
дье"; "сильное половодье в Нижнем Новгороде"; "землетрясение в Индии". 

    

Нападки на СМИ 3   
• "НТВ перестала показывать свои передачи, а жаль"; "закрыли НТВ – непо-

нятно что с ними сделали; жалко, хороший был канал"; "разборки с НТВ – хо-
рошие были журналисты, жалко, что так получилось"; "жалко, что про-
изошло с НТВ, – теперь смотреть нечего". 

    

Взрывы, аварии 2   
• "Террористические акты, взрывы по стране"; "взрыв на кладбище в Ессенту-

ках"; "взрывы в домах и в людных местах"; "взрыв в Грозном на милицейском 
посту". 

    

Раскрытие преступлений правоохранительными органами 1   
• "Скоро посадят Быкова"; "зря судят нашего полковника, он не виноват – она 

снайпер"; "двух наших солдат российских судили – по пятнадцать лет дали". 
    

   
Деятельность Президента, события во властных структурах   8 
Деятельность Думы, подписание законов, события во фракциях 3   
• "Изменения в пенсионном законодательстве"; "принятие решения о ввозе 

ядерных отходов – возмущению нет предела"; "ввоз ядерных отходов в Рос-
сию". 

    

Выступления, действия политиков; назначения, отставки, награждения 2   
• "Объединение "Единства" и "Отечества""; "выступление Генерального про-

курора России"; "выступление Касьянова". 
    

События вокруг П. Бородина 1   
• "Освобождение Бородина"; "возвращение Бородина на работу"; "неясная по-

зиция с Бородиным – виновный должен ответить". 
    

Выборы 1   
• "Скандал с выборами в Тульской области"; "выборы губернатора Кемеров-

ской области". 
    

Поездки В. Путина 1   
• "Путин ездил по стране"; "поездка Путина в Волгоградскую область".     
Выступления, действия, указы В. Путина 1   
• "Отчет Путина в Государственной Думе"; "смена МВД Путиным".     
   
Чечня, война в Чечне, военные конфликты   8 
События, война в Чечне вообще, ожидание окончания войны 7   
• "Решение о выводе войск из Чечни"; "воюют-воюют в Чечне, а справиться не 

могут"; "Аргун – нападение боевиков"; "мир в Чечне восстанавливается". 
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Гибель солдат в Чечне, захват заложников 1   
• "Подорвались наши бойцы в Чечне"; "бойня в Чечне"; "война в Чечне, гибель 

людей мирных и солдат"; "убийство невинных мирных жителей в Чечне". 
    

   
Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения, праздники   7 
Юбилеи, праздники, годовщины  3   
• "День рождения Жириновского"; "демонстрации 1 мая"; "вручение "Ники" 

лучшим актерам"; "10 лет со дня взрыва в Чернобыле". 
    

Достижения науки, освоение космоса 2   
• "Полет американского туриста в космос"; "первый космический турист по-

летел, очень богатый человек"; "туриста отправили в космос – это очень до-
рого стоит"; "самолет-невидимку изобрели". 

    

Спорт 1   
• "Наша сборная по футболу, наконец, выиграла"; "чемпионат мира по хок-

кею"; "футбол – вчера наши югославов сделали". 
    

Жизнь известных людей 1   
• "Выступление Пономарева с ТВ-6"; "скандальная история с Доренко"; "у Пу-

гачевой ограбили дачу"; "выступление Гусинского после освобождения из-под 
стражи". 

    

   
События, связанные с решением социальных проблем   5 
Повышение размера выплат 2   
• "Путин старается пенсии поднять"; "обещания повысить пенсию"; "повыше-

ние зарплаты"; "постановление об увеличении пенсии". 
    

Жизнь в регионах России и Москве 2   
• "Весенний призыв в армию"; "призывали участвовать в субботниках"; "пока-

зывали, как нище живут люди"; "в Петербурге бушевала молодежь, были дра-
ки с милиционерами". 

    

   
События за рубежом   4 
Действия, жизнь зарубежных политиков 4   
• "Приезд Президента Египта в Москву"; "визит лидеров арабского мира"; 

"борьба за власть на Украине"; "выступление Президента США о ПРО"; 
"Кучма разогнал свое Правительство". 

    

   
Нет ответа, ответ не на тему   60 
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Проблемы 

Опрос населения 

Россия 

Открытый вопрос: Назовите, пожалуйста, главные, по Вашему мне-
нию, проблемы современной России. 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Низкий уровень развития экономики, безработица  35 
Экономический кризис, спад производства и сельского хозяйства 21  
• "Слабая экономика"; "спад производства"; "нахождение в экономической яме"; 

"нет экономики"; "развитие экономики"; "поставить на ноги промышленность"; 
"развал отечественного производства"; "отсталая экономика сельского хозяйст-
ва"; "разруха"; "кризис в экономике"; "заброшенность сельского хозяйства и про-
изводства"; "разрушенная страна, закрытые заводы"; "везде развал, нужен подъ-
ем"; "разруха хуже, чем после войны, надо наладить экономику"; "шаткая эконо-
мическая обстановка"; "восстановить промышленность, сельское хозяйство". 

  

Безработица 17  
• "Негде работать"; "народ перестал работать, мужчины вообще не работают"; 

"дать работу всем"; "необеспеченность работой"; "трудоустройство населе-
ния"; "безработица среди молодежи"; "недостаток рабочих мест". 

  

   
Низкий жизненный уровень населения, низкое качество жизни  25 
Бедность, нищета, высокие цены, низкая зарплата 16  
• "Деньги для жизни"; "нищенское состояние народа"; "тяжелая жизнь в регио-

нах"; "люди не могут заработать, нет денег, на которые можно было бы жить"; 
"бедность народа"; "нуждающихся много"; "накормить стариков, чтобы приба-
вили пенсии, в регионах подняли зарплаты"; "тяжелое нищенское существование 
3/4 населения страны"; "подорожания каждый месяц – это немыслимо"; "про-
дукты дорогие: постоишь у прилавка и уходишь; квартира дорожает через три 
месяца"; "материальная сторона – народ живет в бедности"; "нужда людей"; 
"безденежье"; "зарплата не соответствует ценам и прожиточному уровню"; 
"надо держать цены – жить невмоготу"; "маленькие пенсии, высокая квартпла-
та"; "низкий уровень благосостояния человека"; "низкие заработки у людей, а це-
ны очень высокие"; "люди бедствуют, нищета"; "низкий уровень жизни"; "ма-
ленькие зарплаты, у родителей пенсии тоже мизерные". 

  

Внимание к людям, к незащищенным слоям населения 3  
• "Стариков забыли"; "отношение к пенсионерам"; "равнодушие людей к бедам 

другого человека"; "разбираться с инвалидами, ветеранами, пенсионерами"; "со-
циальное обеспечение граждан"; "беспризорники"; "бездомные дети"; "дети-
сироты, дети-бомжи, из интернатов они бегут из-за несносной жизни – надо 
браться Президенту за детей"; "о людях почти забыли, все какие-то жестокие 
стали"; "поддержка молодой семьи"; "мало внимания старикам"; "незащищен-
ность в социальной сфере"; "у детей все отняли, дети наши ничего не видят, надо 
о них подумать"; "социальная незащищенность населения"; "пенсионеры, сту-
денты, дети"; "у детей нет надежды на будущее". 

  

Недоступность здравоохранения и образования 2  
• "Медицина, образование – дорого"; "платные школы, сады детские, которые 

должны быть бесплатные"; "здравоохранение, обучение – бесплатное"; "плохое 
обучение и медицинское обслуживание"; "дать бесплатное образование детям"; 
"медицина должна стать доступной"; "недоступность качественного медицин-
ского обслуживания"; "беспредел в вузах в отношении бесплатного обучения"; 
"нет возможности у молодежи учиться, если нет средств"; "дорогие продукты, 
лекарства, медикаменты"; "сделать бесплатным образование". 

  

Здоровье нации, падение рождаемости 2  
• "Маленькая рождаемость"; "этнические проблемы: вымирает коренное населе-

ние"; "туберкулез"; "выживаемость нации"; "вымирание населения, потеря на-
ции"; "бездетность"; "искоренение русской нации в России"; "смертность пре-
вышает рождаемость, уделить внимание здоровью нации"; "больная нация"; 
"детей не рожают, скоро останутся одни старики". 
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Жилье, плохие дороги 2  
• "Не уделяется внимание периферии, дорогам"; "жилищные проблемы"; "плохие 

дороги"; "отсутствие жилья у молодых". 
  

Имущественная дифференциация 1  
• "Деление на богатых и бедных"; "есть бедные, а есть богатые"; "несправедли-

вость в доходах людей". 
  

Проблемы молодежи 1  
• "Отсутствие эффективного воспитания молодого поколения"; "последние 10 лет 

государство не занималось проблемами молодежи – потеряно два поколения"; 
"проблема молодежи". 

  

   
Отсутствие эффективного механизма государственного управления  17 
Слабая власть, несовершенство законодательства 9  
• "Полный развал страны"; "нет порядка, нет нормальной власти"; "беспредел 

и бесправие"; "законы – очень мало грамотных законов принимаем"; "беззаконие"; 
"анархия"; "хаос в России"; "непонятно, что с властью, нет нормального управ-
ления, и народ от этого страдает"; "порядок в административной системе"; 
"неоднозначность законодательной базы"; "порядок, законопослушание"; "несо-
блюдение законов"; "законы издаются и не выполняются"; "нет порядка, хозяи-
на"; "нет хорошей власти"; "бесхозяйственность? неспособность Правительст-
ва и Думы управлять страной"; "отсутствие порядка и дисциплины во всех 
структурах"; "несовершенство законов и их неисполнение"; "невыполнение зако-
нов"; "беспредел, нет реальной жесткой власти"; "создать нормальное рабо-
тающее законодательство, обязательное для всех без исключения". 

  

Коррупция, влияние на власть олигархов 4  
• "Коррупция, которая не дает двигаться вперед"; "коррупция у власти"; "всевла-

стие олигархов"; "много олигархов"; "коррупция среди чиновников"; "олигархи из-
нурили Россию вконец". 

  

Сохранить демократические завоевания, определить свою позицию в отноше-
ниях с другими странами 

3  

• "Не оглядываться, не соглашаться с Америкой, как Китай"; "главное – не идти 
своим особым путем, а повернуться к Западу"; "утвердиться на Западе, чтобы 
мы были на равных с другими странами"; "установить правила игры, приемлемые 
для общества в рамках свободы и демократии, их соблюдения"; "к демократии 
вперед полным шагом, свобода слова, печати, радио"; "поднять престиж России 
на международном уровне"; "не ругаться с Америкой, Японией, Китаем и.... как 
их там?"; "не нужно подчиняться американцам"; "внешние долги наши вернуть 
и нам"; "не может Россия войти в русло западной демократии"; " надо влиться 
в мировое сообщество"; "добиться уважения в мировом сообществе"; "необхо-
димо платить долги другим странам"; "поменьше брать долгов из-за границы". 

  

Армия 1  
• "Проблема армии, ее боеспособности"; "армия в заброшенном состоянии"; "по-

теря лица армии"; "содержать армию в боевой готовности"; "сделать армию 
достойной". 

  

Пересмотр результатов приватизации 1  
• "Нет монополии государства на природные ресурсы"; "беда в том, что все стало 

в частных руках"; "незаконная приватизация"; "плохо, что крупнейшие монополь-
ные отрасли в руках частных хозяев". 
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Преступность и наркомания  14 
Господство мафии, воровство, рэкет, терроризм 8  
• "Жульничество"; "терроризм"; "рэкет, убийства"; "воруют и воруют все"; "раз-

гул криминала"; "в стране полный беспредел"; "бандитизм, воровство"; "бороть-
ся с преступностью"; "воровство в гражданских размерах"; "преступность вы-
сокая"; "воровство высших эшелонов власти"; "криминальная обстановка"; "раз-
грабили заводы и фабрики". 

  

Наркомания, алкоголизм 7  
• "Алкоголизм"; "борьба с пьянством"; "наркомания – мы теряем молодежь"; 

"детская наркомания"; "наркомания"; "наркотики"; "поголовное пьянство". 
  

   
Война в Чечне, межнациональные конфликты  8 
• "Война в Чечне"; "остановить войну в Чечне"; "внутренние конфликты: Чечня"; 

"жить в мире"; "война в Чечне и других национальных окраинах"; "прекратить 
войну в Чечне, отделить Чечню от России"; "решение военных проблем в Чечне"; 
"мир в России"; "гибель солдат в Чечне"; "не закончена война в Чечне"; "не было б 
войны"; "мирную жизнь сделать"; "война и мир"; "чтобы не было катаклизмов, 
войны"; "сохранить мир в стране, предотвратить кровопролитие и войны"; "мир 
на земле, чтоб не было войны"; "все внимание, все затраты на войну в Чечне"; 
"военная беда"; "многолетняя война, равнодушие власти к молодежи, которая 
безвинно гибнет"; "война между республиками"; "прекратить воевать". 

  

   
Духовный кризис  6 
Низкий культурный уровень 2  
• "Больше культуры, меньше хамства"; "восстановить порядок, культуру, чтобы 

не было хамства"; "культура низкая"; "общая неграмотность и невоспитан-
ность"; "возрождение культуры"; "тупость людей"; "неграмотное население". 

  

Нестабильность, неуверенность в завтрашнем дне 2  
• "Нет стабильности"; "неуверенность в завтрашнем дне"; "нестабильность 

в обществе"; "людям уверенность дать"; "нестабильность во всех сферах"; "нет 
надежной, стабильной жизни у людей"; "нестабильность дальнейшей жизни". 

  

Бездуховность 1  
• "Духовный рост"; "надо больше духовного роста, религии, православия больше 

чтобы по ТВ показывали и поддерживали, дать больше времени на радио и ТВ, 
введение урока православия в школах"; "бездуховность большинства граждан"; 
"духовная жизнь, сознание людей"; "духовная бедность"; "отсутствие духовно-
сти"; "раньше было сильное идеологическое воспитание, а сейчас полная безду-
ховность"; "больше внимания духовному". 

  

Безнравственность, проституция 1  
• "Падение нравов"; "разврат"; "аморальность поведения"; "проституция"; "нрав-

ственность надо воспитывать у молодежи"; "упадок нравов". 
  

   
Экологические проблемы  1 
• "Плохая экология"; "экология: захоронение радиоактивных отходов"; "экология: 

атомные отходы ввозят, леса гибнут"; "ввели закон о ввозе ядерных отходов, че-
го нельзя делать, превращать Россию в помойку"; "хранение в нашей стране 
ядерных отходов из других стран". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  14 



Индикаторы Проблемы 

№ 016 (602) Г - 5 © Фонд "Общественное мнение”, 2001 г. 

 

Динамика 

Россия 

 

 

 

34
31

25
22

36
34

41

35

0

10

20

30

40

50

10
-1

1 
ию

ня

15
-1

6 
ию

ля

12
-1

3 
ав
гу
ст
а

9-
10

 с
ен
тя
бр
я

7-
8 
ок
тя
бр
я

4-
5 
но
яб
ря

20
-2

1 
ян
ва
ря

 
20

01
 г.

5-
6 
м
ая

Низкий уровень развития экономики, безработица
Низкий жизненный уровень населения
Отсутствие эффективного механизма государственного управления

15 15
17

6 7
9 9 8

0

10

20

30

40

50

10
-1

1 
ию

ня

15
-1

6 
ию

ля

12
-1

3
ав
гу
ст
а

9-
10

се
нт
яб
ря

7-
8 
ок
тя
бр
я

4-
5 
но
яб
ря

20
-2

1
ян
ва
ря

 
20

01
 г.

5-
6 
м
ая

Преступность и наркомания
Война в  Чечне, межнациональные конфликты
Духовный кризис



Индикаторы Проблемы 

№ 016 (602) Г - 6 © Фонд "Общественное мнение”, 2001 г. 

 

Москва 

 

 

 

 

33
30

21 22

31 30

36

24

0

10

20

30

40

50
10

-1
1 
ию

ня

15
-1

6 
ию

ля

12
-1

3
ав
гу
ст
а

9-
10

се
нт
яб
ря

7-
8 
ок
тя
бр
я

4-
5 
но
яб
ря

20
-2

1
ян
ва
ря

 
20

01
 г.

5-
6 
м
ая

Низкий уровень развития экономики, безработица
Низкий жизненный уровень населения
Отсутствие эффективного механизма государственного управления

10
13

17
12 13 14 13 15

0

10

20

30

40

50

10
-1

1 
ию

ня

15
-1

6 
ию

ля

12
-1

3
ав
гу
ст
а

9-
10

се
нт
яб
ря

7-
8 
ок
тя
бр
я

4-
5 
но
яб
ря

20
-2

1
ян
ва
ря

 
20

01
 г.

5-
6 
м
ая

Преступность и наркомания
Духовный кризис
Война в  Чечне, межнациональные конфликты



Индикаторы Проблемы 

№ 016 (602) Г - 7 © Фонд "Общественное мнение”, 2001 г. 

Семья 

Открытый вопрос: Назовите, пожалуйста, проблемы, которые яв-
ляются главными для Вас и Вашей семьи. 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Материально-бытовые проблемы   76 
Финансовые проблемы, материальное положение, зарплата, цены 63  
• "Безденежье"; "повышение жизненного уровня"; "все дорого: и цены 

на товары, и квартплата – и продолжают расти"; "чтобы платили 
по способностям"; "заработать больше денег"; "нуждаемся в повыше-
нии жизненного уровня"; "бюджетная; финансовые проблемы"; "финан-
совые проблемы, связанные с низкой зарплатой"; "не хватает денег даже 
на самое необходимое"; "маленькая пенсия – 400 руб., но я же не винова-
та, что получала маленькую зарплату"; "боюсь, что не смогу содержать 
ребенка, который должен вот-вот родиться"; "денег мало получаем"; 
"дороговизна, нехватка пенсии, дорогие коммерческие услуги"; "проблема 
у большинства одинаковая – деньги". 

  

Жилье 10  
• "Жилплощадь"; "квартирный вопрос"; "получить или купить квартиру"; 

"жилищные – нет средств на покупку жилья"; "дом старый, хотелось бы 
взять ссуду на строительство"; "хату купить"; "квартирные условия"; 
"жилищные условия для молодых семей". 

  

Здоровье свое и близких, медицинское обслуживание 9  
• "Здоровье ребенка"; "было бы здоровье, больше ничего не надо"; "бес-

платное медицинское обслуживание"; "дешевле лекарства для пенсионе-
ров; бесплатная медицина"; "обеспечение лекарствами"; "неработоспо-
собность мамы"; "страховая медицина только на бумаге, на самом деле 
за все надо платить"; "проблема здоровья, нужен уход, т.к. я инвалид 
I группы". 

   

Быт, домашнее хозяйство 3  
• "Мебель, ремонт квартиры, дача, ее строительство"; "доделать ремонт 

никак не могу"; "крышу дома покрыть железом"; "только что переехали 
из Таджикистана"; "посадка нового урожая"; "купить телевизор"; "хо-
зяйственные"; "бытовые проблемы"; "квартира, все гниет"; "копаемся 
в огороде, нужно успеть все посадить, а то нечего будет зимой есть". 

   

Коммунальное обслуживание 2  
• "Плохие коммунальные услуги"; "восемь лет нет отопления, нет воды, 

нет радио"; "проблема со снабжением водой, с электроснабжением"; 
"отопление, ремонт подъезда"; "коммунальные услуги должны быть 
на лучшем уровне отопление, горячая вода"; "квартплата очень высокая, 
совсем не соответствует оказываемым услугам"; "дом не ремонтиро-
вался с дореволюционных времен"; "телефон – установки жду 20 лет 
с 1981 года, нет перспектив"; "отключение ТВ". 

  

   
Проблемы, связанные с работой и учебой  16 
Безработица 6  
• "Проблема поиска работы"; "безработица"; "жене трудоустроиться"; 

"работу найти мужу"; "я без работы"; "нехватка рабочих мест"; "мои 
дети не имеют работы". 
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Работа, учеба вообще 6   
• "Лучшее трудоустройство сына"; "возрастная дискриминация при прие-

ме на работу"; "стабильная работа"; "трудоустройство детей после ву-
за"; "работа для молодежи"; "не потерять работу"; "трудоустроить 
молодежь"; "беспокоюсь, что не смогу получить достойную работу"; 
"устройство на работу по специальности"; "была бы реальная поддерж-
ка моему малому предприятию"; "устройство на работу офицеров-
женщин". 

    

Дать образование детям, учеба дорогая 5   
• "Чтобы можно было в нашей стране получить образование вне зависи-

мости от денег"; "дорогое образование"; "обучение детей в университе-
те"; "не можем оплатить учебу внучки"; "боюсь, что не смогу закон-
чить институт, если придется платить"; "хочу получить высшее обра-
зование, но нет на это денег, и нет никого способного помочь в этом"; 
"дать образование детям". 

    

   
Проблемы в семье, страх за родных   3 
Воспитание детей, внуков 3   
• "Благополучие детей и внуков"; "воспитание ребенка"; "вырастить де-

тей"; "приходится уезжать, оставлять детей одних"; "внуков на ноги 
поставить"; "маленький ребенок, с ним трудности"; "болит душа за де-
тей и внуков – как им жить?" 

    

   
Дезориентация, изолированность, страх перед будущим   2 
• "Нет уверенности в завтрашнем дне"; "нестабильность жизни"; "уве-

ренность в завтрашнем дне, определение места жизни"; "незащищен-
ность; есть обязанности, но мы не защищены"; "спокойствие"; "беспер-
спективность"; "неуверенность, что будет завтра, социальная незащи-
щенность"; "нет просвета впереди, нет уверенности в завтрашнем дне". 

    

   
Проблемы, судьба России   1 
• "Отсутствие нормальных законов"; "инфляция"; "упадок во всем"; "дос-

тичь справедливости в деятельности суда, прокуратуры, милиции";  "об-
становка в стране с точки зрения экономики"; "заводы надо откры-
вать"; "экономические"; "нестабильное экономическое положение"; "нет 
никакой защиты прав". 

    

   
Личностные и нравственные проблемы   1 
• "Личная жизнь"; "отсутствие реальной свободы"; "нет возможности 

переквалифицироваться"; "карьера"; "нет возможности роста"; "под-
нятие вверх по служебной лестнице". 

    

   
Нет ответа, ответ не на тему   12 
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На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги появления которых на экранах ТВ в качестве спикеров на последней
были наибольшими.
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Суммарные рейтинги появлений, п.п.

ТВ в целом ОРТ
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В.Путин ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## 70 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## 97 ## 44

Б.Грызлов 53 31 40 0 58 46 25 30 0 42

С.Иванов ## 6 27 25 54 80 2 1 17 31

Н.Патрушев 0 0 0 0 0 0 0 6 0 0 0 18 0 41 18 46 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 6 0 34 18 32

М.Горбачев 1 0 0 30 51 26 0 0 19 3 68 6 66 0 26 26 0 0 0 0 0 12 0 0 11 0 39 0 6 0 15 19

В.Анпилов 0 0 11 2 9 0 0 0 0 2 0 0 8 0 0 18 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 8

Г.Зюганов ## 9 54 34 42 25 0 34 32 83 72 58 61 63 10 12 80 8 11 17 9 11 0 11 12 29 33 14 14 23 10 4

Ю.Лужков 9 12 5 78 41 ## 0 3 98 9 4 11 62 26 66 7 0 0 0 3 23 61 0 0 72 0 0 0 38 19 23 0

А.Кудрин ## 26 17 81 11 15 19 ## 21 ## 10 22 54 80 18 5 58 14 4 51 0 10 0 89 4 59 4 11 45 67 0 0

Суммарные рейтинги появлений, п.п.
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В.Путин 75 77 64 ## 69 ## 62 ## 96 ## 86 91 94 56 73 16 ## 70 82 ## ## ## 74 57 97 88 ## 81 77 17 17 10

Б.Грызлов 4 4 9 0 9 3 3 2 0 6

С.Иванов 30 4 12 3 10 17 0 15 6 14

Н.Патрушев 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8 0 6 0 9 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 3 0 0 0 5

М.Горбачев 1 0 0 19 16 8 0 0 0 0 9 1 9 0 4 6 0 0 0 10 35 7 0 0 8 3 21 4 51 0 7 2

В.Анпилов 0 0 4 0 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 7 0 2 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 8

Г.Зюганов 18 1 15 5 12 2 0 7 12 20 23 12 17 25 0 3 23 0 28 12 21 12 0 17 8 35 15 31 30 15 0 5

Ю.Лужков 0 0 1 2 7 26 0 0 8 5 0 4 18 7 26 3 9 12 3 73 10 56 0 3 18 3 4 7 6 0 18 4

А.Кудрин 16 6 10 9 4 6 14 12 10 19 6 9 9 13 18 5 26 5 3 21 7 0 5 31 6 37 0 2 0 0 0 0

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их появления в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Упоминания политиков

ТВ в целом

0 25 50 75 100 125 150 175 200 225 250 275

А.
Ку
др
ин

В.
Ан
пи
ло
в

Г.Г
ре
фГ.С

ел
ез
не
вЮ

.Лу
жк
ов

Г.З
юг
ан
ов

С.Я
ст
рж
ем
бс
ки
й

А.
Ту
ле
евМ.Го

рб
ач
евА.

Лу
ка
ше
нк
о

Б.Е
ль
ци
нБ.Г

ры
зл
овН.П

ат
ру
ше
в

С.И
ва
но
в

В.
Пу
ти
н

Суммарный рейтинг упоминания на последней неделе, п.п.

ОРТ

0 25 50 75 100 125 150

РТР

0 25 50 75 100 125 150

НТВ

0 25 50 75 100 125 150

Динамика упоминаний В.Путина

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

1000

1100

1200

1300

1400

1500

2 
- 1

5 
ок
тя
бр
я

16
 - 

29
 о
кт
яб
ря

30
 о
кт
яб
ря

 - 
12

 н
оя
бр
я

13
 н
оя
бр
я 

- 3
 д
ек
аб
ря

4 
- 1

7 
де
ка
бр
я

18
 - 

31
 д
ек
аб
ря

1 
- 1

4 
ян
ва
ря

15
 - 

28
 я
нв
ар
я

29
 я
нв
ар
я 

- 1
1 
ф
ев
ра
ля

12
 - 

25
 ф
ев
ра
ля

26
 ф
ев
ра
ля

 - 
11

 м
ар
та

12
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

2 
- 1

5 
ап
ре
ля

16
 - 

22
 а
пр
ел
я

23
 - 

29
 а
пр
ел
я

30
 а
пр
ел
я 

- 6
 м
ая

С
ум

м
ар

ны
й 
ре

йт
ин

г 
уп
ом

ин
ан
ия

, п
.п

.

ОРТ РТР НТВ

Динамика упоминаний С.Иванова

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

1000

1100

1200

1300

1400

1500

2 
- 1

5 
ок
тя
бр
я

16
 - 

29
 о
кт
яб
ря

30
 о
кт
яб
ря

 - 
12

 н
оя
бр
я

13
 н
оя
бр
я 

- 3
 д
ек
аб
ря

4 
- 1

7 
де
ка
бр
я

18
 - 

31
 д
ек
аб
ря

1 
- 1

4 
ян
ва
ря

15
 - 

28
 я
нв
ар
я

29
 я
нв
ар
я 

- 1
1 
ф
ев
ра
ля

12
 - 

25
 ф
ев
ра
ля

26
 ф
ев
ра
ля

 - 
11

 м
ар
та

12
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

2 
- 1

5 
ап
ре
ля

16
 - 

22
 а
пр
ел
я

23
 - 

29
 а
пр
ел
я

30
 а
пр
ел
я 

- 6
 м
ая

ОРТ РТР НТВ

№ 016 (602) Д - 4 ©Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги упоминаний которых на последней неделе были наибольшими.
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

ТВ в целом ОРТ
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В.Путин ### ## ## ### ### ### ## ### ### ## ## ### ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

С.Иванов 396 48 79 21 90 ## 21 23 15 68

Н.Патрушев 0 0 8 9 0 15 12 76 30 8 3 57 13 27 9 77 0 0 3 6 0 12 8 46 12 5 0 13 8 24 9 56

Б.Грызлов 224 75 52 13 77 ## 42 34 0 45

Б.Ельцин 235 ## 77 82 250 131 36 127 392 59 ## 76 59 39 14 41 52 83 17 35 78 48 3 35 ## 5 60 6 31 23 0 29

А.Лукашенко 111 91 16 137 17 15 12 357 46 9 25 7 85 ## 29 35 71 53 7 55 10 10 0 ## 29 0 3 4 30 65 0 0

М.Горбачев 61 20 15 45 102 46 23 49 50 29 ## 24 84 15 50 25 41 7 8 23 30 15 0 25 7 8 51 1 21 15 22 11

А.Тулеев 4 1 0 0 0 4 3 81 0 88 28 3 0 57 38 18 0 0 0 0 0 0 0 31 0 34 20 0 0 13 8 6

С.Ястржембский 12 25 13 26 15 112 13 39 14 15 0 19 5 7 9 60 7 28 10 15

Г.Зюганов 37 5 52 43 29 11 13 22 24 71 ## 97 42 36 22 14 21 0 0 19 10 4 7 0 8 41 63 63 12 11 13 4

Ю.Лужков 50 15 21 57 58 152 2 40 99 53 30 7 78 39 ## 10 25 0 5 18 33 65 0 10 71 30 4 0 27 30 46 0

Г.Селезнев 27 19 13 48 54 34 55 40 15 85 34 25 20 33 67 9 18 13 8 27 17 25 24 11 10 43 13 13 1 23 27 0

Г.Греф 13 19 12 60 46 28 0 0 24 74 57 16 51 45 85 5 7 11 7 25 32 4 0 0 8 13 20 2 23 30 32 0

В.Анпилов 0 0 29 3 0 0 0 3 0 7 2 2 0 0 7 5 0 0 0 3 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 7 0

А.Кудрин 127 26 28 124 10 20 65 132 39 ## 32 18 23 76 42 5 71 15 23 53 10 5 37 83 24 75 23 11 16 58 4 0

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

РТР НТВ

2000 год 2001 год 2000 год 2001 год
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В.Путин 218 ## ## 276 300 290 ## 205 252 ## ## 243 ## 96 ## 51 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## 65 ## 67

С.Иванов 61 13 28 3 6 86 15 28 3 16

Н.Патрушев 0 0 0 1 0 0 0 16 3 3 0 29 0 3 0 14 0 0 4 2 0 4 3 13 15 0 3 16 5 0 0 7

Б.Грызлов 33 23 9 8 16 49 10 10 5 16

Б.Ельцин 38 21 7 9 58 31 10 25 170 8 23 19 5 11 3 0 ## 89 53 38 ## 52 23 67 95 46 44 51 22 4 12 13

А.Лукашенко 5 17 0 35 0 2 0 90 9 8 12 0 30 28 5 0 36 21 8 47 7 4 12 90 8 1 9 3 25 27 24 35

М.Горбачев 14 5 0 11 23 17 12 8 23 3 26 6 9 0 11 3 6 7 6 12 49 14 11 16 20 17 71 17 53 0 17 11

А.Тулеев 0 0 0 0 0 1 3 29 0 17 6 3 0 12 14 7 4 1 0 0 0 3 0 21 0 37 2 0 0 32 16 5

С.Ястржембский 5 2 3 2 3 28 6 9 4 0 7 5 6 17 3 24 0 2 0 0

Г.Зюганов 4 1 26 5 3 4 3 9 10 18 42 18 14 9 0 0 12 3 26 18 16 3 3 12 6 12 17 17 17 16 9 9

Ю.Лужков 4 0 2 6 13 30 2 5 11 4 12 1 26 5 62 8 21 15 15 33 11 56 0 26 18 19 14 5 25 3 24 2

Г.Селезнев 2 3 1 7 8 2 18 15 5 11 16 4 4 2 36 9 6 3 4 14 29 6 13 15 0 30 4 8 15 8 4 0

Г.Греф 4 0 2 27 8 12 0 0 6 21 25 12 12 11 28 0 2 7 3 8 6 12 0 0 10 40 12 2 16 4 26 5

В.Анпилов 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0 2 2 0 0 0 0 0 0 21 0 0 0 0 0 0 7 0 0 0 0 0 5

А.Кудрин 23 8 3 23 0 10 18 19 7 18 6 4 5 13 27 5 33 3 3 48 0 5 10 30 8 51 3 3 3 5 11 0

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их упоминания в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Понятия Фашизм

Понятия

"Фашизм"

Опрос населения

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ СЛОВО "ФАШИЗМ"? 

затрудняюсь ответить
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62%

)    слышал (
34%

  слышу впервы
2%
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Доли групп (%) 100 42 16 30 29 39 47 53 33 31 36 21 35 31 12 33 35 26 13 18 37 27 26 9 16 22 9 15 5 100 46 54 33 29 38

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ СЛОВО "ФАШИЗМ"? 

знаю 62 60 66 58 67 61 64 60 57 61 67 62 57 64 72 59 59 67 63 60 61 59 62 77 61 66 58 50 64 83 84 81 79 84 84
слышал(-а)    34 36 32 38 28 35 32 35 38 35 29 31 39 33 27 36 36 31 34 37 34 34 35 20 36 30 40 39 31 17 16 18 21 16 15
слышу впервые  2 3 1 2 2 3 2 2 2 3 3 5 2 2 1 3 2 2 2 2 2 4 1 4 0 1 1 10 2 0 0 0 0 0 0
затрудняюсь ответить 2 2 0 2 2 2 1 3 3 1 2 3 2 2 1 2 3 1 1 1 2 3 2 0 2 3 1 1 3 0 1 0 0 0 1
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Понятия Фашизм 
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Открытый вопрос: Как Вы понимаете слово "фашизм", что оно озна-
чает для Вас сегодня? 
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Понятия Фашизм 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Бесчеловечность   26 
Насилие, жестокость 22   
• "Бесчеловечность"; "насилие над народом, над человеком"; "связанное с жес-

токостью"; "философия жестокости"; "человекоубийство"; "это садизм"; 
"человеконенавистничество"; "жестокость во всех ее проявлениях". 

    

Убийства, смерть 4   
• "Убийство людей"; "смерть, убийства"; "смерть неповинных людей"; "это 

уничтожение всего живого"; "большая смертность". 
    

Агрессия 1   
• "Агрессивное течение"; "агрессия", "агрессивность по отношению к людям".     
Варварство, бездуховность 1   
• "Варварское отношение к людям"; "вандализм"; "полное отрицание моральной 

этики"; "у людей, придерживающихся этих взглядов, отсутствуют все чело-
веческие чувства – только свое эго". 

    

   
Характеристики идеологии и практики  25 
Безвластие, беззаконие, беспредел 3   
• "Устраивают беспорядки"; "большой мир хаоса, анархии"; "беспредел"; "без-

законие"; "ущемление прав людей"; "полный произвол"; "безвластие". 
    

Национализм, нацизм 17  
• "Высшая форма расизма, идеология и деятельность определенной группы лю-

дей, связанная с возвышением одной нации и принижением других"; "беспре-
дельный нацизм"; "возвращение к старому нацизму"; "выделение и превосход-
ство одних людей по разным признакам из всех остальных"; "возвеличивание 
нации". 

    

Диктатура 3   
• "Власть принадлежит одной партии, тоталитарный режим"; "установление 

диктатуры одним человеком и слепое подчинение народа"; "диктат одного 
человека"; "фашизм – диктатура". 

    

Террор, бандитизм 2  
• "Фашизм=терроризм=бандитизм"; "бандитизм"; "бандиты-супермены".     
   
Безусловное зло   20 
• "Зло – против народа"; "беда для мирного народа"; "дебилизм"; "звери это 

были"; "чума XX века"; "большое зло"; "страшное"; "идеологически опасное 
течение"; "самое гнусное, самая вредная идеология для всех людей"; "страш-
ное явление, не дай Бог видеть это". 

    

   
   
Ассоциации с Великой Отечественной войной   11 
Великая Отечественная война 7   
• "Была война с фашистами"; "отголосок войны"; "война между СССР и Гер-

манией"; "1941 – 1945 годы"; "то же самое, что и в 1944 году"; "во время Ве-
ликой Отечественной наш народ перенес много горя, и все это – фашизм". 
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Гитлер 2   
• "Это система Гитлера"; "это как Гитлер"; "это гитлеровский режим"; 

"фашизм – это Гитлер"; "Гитлер придумал". 
  

Германия, немцы 1   
• "Из Германии"; "немцы"; "это немецкие порядки".     
Враги 1   
• "Враги, нелюди"; "враг это для всех"; "враги народа"; "противник, враг"; "враг 

настоящий". 
    

   
Современная ситуация   3 
Молодежь 1   
• "Молодежь начинает подражать фашистам"; "иногда молодежь очень 

жестоко поступает"; "куча отморозков молодых, которые сносят все 
на своем пути"; "бич, особенно для молодежи"; "дурь со стороны молодежи 
в плане необдуманных поступков"; "жестокость, насилие среди молодежи". 

    

Чечня 1   
• "Война в Чечне – это разве не фашизм? Действия силой – это фашизм, навя-

зывание всяких идей"; "ассоциация с чеченскими боевиками". 
    

Политика нынешней власти 1   
• "То, что с нами делает наше правительство"; "то, что в Думе не встали 

в память жертв Холокоста, это фашисты – потенциальные, во всяком слу-
чае"; "депутаты". 

    

   
Такого сейчас нет   1 
• "В русском обществе фашизма нет"; "сейчас его нет"; "ничего – забытый 

смысл; только Жириновский вспоминает"; "сегодня ничего, это просто 
фарс". 

    

   
Коммунизм   <1 
• "Это то же самое, что коммунизм", "что коммунизм, что фашизм", 

"то же, что и коммунизм, но более откровенная идеология – не скрыва-
ет подводные камни; коммунизм страшнее, чем фашизм". 

  

   
Другое   1 
• "Новые русские"; "низость, недопонимание людей"; "фашисты – это "новые 

русские", идеал наших детей"; "олигархия". 
    

   
Нет ответа, ответ не на тему   22 

 

 



Темы Фашизм

Фашизм 
и современность

Опрос населения

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО В ФАШИЗМЕ КАК В СИСТЕМЕ ВЗГЛЯДОВ ЕСТЬ НЕКОТОРЫЕ 
ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ИДЕИ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО В ФАШИЗМЕ НЕТ НИЧЕГО 

ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ?

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, СЕГОДНЯ В РОССИИ СУЩЕСТВУЮТ ИЛИ НЕ СУЩЕСТВУЮТ 
ОРГАНИЗАЦИИ, КОТОРЫЕ ПРИДЕРЖИВАЮТСЯ ФАШИСТСКИХ ВЗГЛЯДОВ?

  с первым
16%

 со вторым
75%

затрудняюсь ответить
9%

затрудняюсь ответить
18%

  не существую
6%

существуют
76%
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СКАЖИТЕ, ВАМ ПРИХОДИЛОСЬ ИЛИ НЕ ПРИХОДИЛОСЬ СЛЫШАТЬ О ТОМ, ЧТО В ВАШЕМ 
РЕГИОНЕ, ОБЛАСТИ ЕСТЬ СТОРОННИКИ ФАШИСТСКИХ ВЗГЛЯДОВ? 

ОДНИ ПОЛАГАЮТ, ЧТО НУЖНО ПРИНЯТЬ ЗАКОН О ЗАПРЕТЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ, 
ПРИДЕРЖИВАЮЩИХСЯ ФАШИСТСКИХ ВЗГЛЯДОВ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО ТАКОГО ЗАКОНА 
ПРИНИМАТЬ НЕ НУЖНО. С КАКИМ МНЕНИЕМ - ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 

    приходило
29%

 не приходилось
56%

затрудняюсь ответить
15%

  другое мнение
2%

 затрудняюсь
ответить

6%

  с первым
79%

 со вторым
13%
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Доли групп (%) 100 42 16 30 29 39 47 53 33 31 36 21 35 31 12 33 35 26 13 18 37 27 26 9 16 22 9 15 5 100 46 54 33 29 38

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО В ФАШИЗМЕ КАК В СИСТЕМЕ ВЗГЛЯДОВ ЕСТЬ НЕКОТОРЫЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ИДЕИ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО В ФАШИЗМЕ НЕТ 
НИЧЕГО ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ?

с первым  16 15 14 19 15 16 22 11 20 17 12 10 18 19 15 18 15 16 20 12 18 14 18 14 17 12 17 19 17 19 23 15 22 21 14
со вторым 75 77 80 73 78 75 70 80 72 76 78 77 73 74 79 73 76 75 70 80 73 79 74 76 78 78 73 71 77 72 67 76 69 67 77
затрудняюсь ответить 9 9 7 8 7 10 7 10 8 8 10 13 9 6 6 8 9 9 10 8 9 7 8 10 5 9 10 11 6 10 10 9 9 12 10

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, СЕГОДНЯ В РОССИИ СУЩЕСТВУЮТ ИЛИ НЕ СУЩЕСТВУЮТ ОРГАНИЗАЦИИ, КОТОРЫЕ ПРИДЕРЖИВАЮТСЯ ФАШИСТСКИХ ВЗГЛЯДОВ?

существуют 76 77 75 81 77 74 82 71 80 82 69 62 80 79 85 76 74 80 76 74 76 77 79 82 73 73 82 77 65 87 88 85 89 91 81
не существуют  6 6 8 5 8 5 5 8 5 6 7 8 6 6 6 4 8 6 4 6 7 7 5 2 6 9 5 5 17 5 5 5 4 4 7
затрудняюсь ответить 17 16 17 14 15 21 13 21 15 12 24 30 15 15 9 19 18 14 20 20 17 17 16 16 20 18 13 19 19 8 6 10 7 5 12

СКАЖИТЕ, ВАМ ПРИХОДИЛОСЬ ИЛИ НЕ ПРИХОДИЛОСЬ СЛЫШАТЬ О ТОМ, ЧТО В ВАШЕМ РЕГИОНЕ, ОБЛАСТИ ЕСТЬ СТОРОННИКИ ФАШИСТСКИХ ВЗГЛЯДОВ? 

приходилось    29 30 15 33 26 28 32 26 39 30 19 19 30 30 41 27 28 34 43 34 25 16 33 48 22 21 29 32 23 63 69 58 74 66 52
не приходилось 56 56 68 54 59 57 55 57 52 57 60 57 57 58 47 58 59 53 40 45 60 73 52 40 66 60 57 54 64 28 24 31 20 28 34
затрудняюсь ответить 15 14 17 13 15 16 13 16 10 13 21 24 13 11 12 16 13 13 17 21 15 11 15 12 11 19 14 14 13 9 7 11 6 7 14

ОДНИ ПОЛАГАЮТ, ЧТО НУЖНО ПРИНЯТЬ ЗАКОН О ЗАПРЕТЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ, ПРИДЕРЖИВАЮЩИХСЯ ФАШИСТСКИХ ВЗГЛЯДОВ. ДРУГИЕ 
СЧИТАЮТ, ЧТО ТАКОГО ЗАКОНА ПРИНИМАТЬ НЕ НУЖНО. С КАКИМ МНЕНИЕМ - ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 

с первым  79 79 81 76 81 81 78 80 72 82 82 79 80 79 75 80 79 80 72 78 79 83 79 72 87 81 80 74 72 76 74 78 69 75 84
со вторым 13 14 12 17 10 11 14 11 20 11 7 7 13 14 18 12 12 13 18 13 12 10 14 20 9 12 10 13 16 18 19 18 28 19 10
другое мнение  2 2 1 2 3 2 3 1 2 3 2 2 2 3 2 2 2 2 3 2 2 2 1 3 3 2 3 3 0 2 3 1 2 3 1
затрудняюсь ответить 6 6 7 5 6 7 5 8 6 4 9 12 5 5 5 5 7 5 7 7 7 5 7 5 1 5 7 10 12 3 3 3 1 3 5
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Опрос экспертов 
 

Вопрос: В преддверии Дня Победы 9 мая мы хотели бы поговорить 
с Вами о фашизме как общественном явлении. Одни считают, 
что в фашизме как в системе взглядов есть некоторые положи-
тельные идеи. Другие считают, что в фашизме ничего положи-
тельного нет. С каким мнением – с первым или со вторым – Вы 
согласны? 

 
Вопрос: На Ваш взгляд, как сегодня большинство жителей Германии 

относятся к фашизму – осуждают его или симпатизируют ему? 

 

0 20 40 60 80 100

С первым

Со вторым

Другое мнение

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Осуждают

Симпатизируют

Затрудняюсь
ответить
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Вопрос: Как Вы полагаете, сегодня в России существуют или не су-
ществуют организации, которые придерживаются фашистских 
взглядов? 

 

Вопрос: Скажите, Вам доводилось или не доводилось слышать о том, 
что в вашем регионе, области есть сторонники фашистских 
взглядов? 

 

Вопрос: Одни полагают, что нужно принять закон о запрете общест-
венных объединений, придерживающихся фашистских взглядов. 
Другие считают, что закон о запрете общественных объедине-
ний, придерживающихся фашистских взглядов, принимать 
не нужно. С каким мнением – с первым или вторым – Вы соглас-
ны? 

0 20 40 60 80 100

Существуют

Не существуют

0 20 40 60 80 100

Доводилось

Не доводилось

0 20 40 60 80 100

С первым

Со вторым

Другое мнение

Затрудняюсь
ответить
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Вопрос: А как, по Вашему мнению, ответит большинство россиян 

на этот вопрос: нужно или не нужно принять закон о запрете 
общественных объединений, придерживающихся фашистских 
взглядов? 

 
Вопрос: Вам приходилось или не приходилось обсуждать со знакомыми 

проблему фашизма в России? 

 
Вопрос: Вам приходилось или не приходилось публично высказываться 

по проблеме фашизма в России? 

 
 

0 20 40 60 80 100

Большинство ответит  - нужно

Большинство ответит  - не нужно

Большинство затруднится ответить

Затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100

Приходилось

Не приходилось
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Приходилось

Не приходилось
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Электронная фокус-группа 

 

Эпизод Содержание эпизода 

Интерес, 
оценка / 
сила коле-
баний 

Согласие,  
оценка / сила 
колебаний 

Доверие,  
оценка / сила 
колебаний 

Средняя
оценка 

612(4)∗ 
ОРТ о реакции жителей 
станицы Старочеркасская 
на осквернение могилы 

0,96/срд 1,27/срд 1,61/срд 1,28 

617(9) 
В. Матвиенко о мерах 
борьбы с профашистскими 
движениями 

1,05/срд 0,15/срд 1,46/срд 0,88 

614(6) ОРТ о побоище, учиненном 
скинхедами в Ясеневе 0,96/слн 1,26/срд 0,43/срд 0,88 

616(8) В. Матвиенко о профаши-
стских движениях 0,61/срд 0,37/срд 1,39/срд 0,79 

611(3) 

Иеродиакон Герман 
с комментарием событий, 
произошедших в станице 
Старочеркасская 

0,23/слб 1,26/срд 0,78/срд 0,75 

610(2) 
ОРТ об осквернении брат-
ской могилы в станице Ста-
рочеркасская 

0,17/срд 1,07/срд 0,75/срд 0,67 

613(5) 
К. Клейменов о побоище, 
учиненном скинхедами в 
Ясеневе 

0,43/срд 0,93/срд 0,54/срд 0,64 

609(1) 
К. Клейменов об оскверне-
нии братской могилы в ста-
нице Старочеркасская 

-0,20/срд 1,36/срд 0,58/слб 0,58 

615(7) 
Н. Сванидзе о том, как Гос-
дума почтила память жертв 
Холокоста 

-0,25/срд -0,75/срд -0,13/срд -0,38 

 

Эпизод 609 (1-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 20.04.01, 21:00. 
К. Клейменов (ведущий): В канун дня Победы пришло сообщение об оскверне-
нии братской могилы, в которой покоятся останки тех, кто без малого 60 лет на-
зад защищал от фашистов ростовскую станицу Старочеркасская. Время от вре-
мени подобные преступления совершаются в балтийских республиках или 
Польше. В России еще недавно это было просто невозможно – теперь все чаще 
вандалы громят военные могилы и у нас. 

Эпизод 610 (2-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 20.04.01, 21:00. 
А. Чернецов (корреспондент): Местные жители до сих пор не могут понять, как 

                                              
∗ Номер эпизода в данном проекте; в скобках – номер эпизода в фокус-группе. 
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такое могло произойти в их маленькой станице, где все друг друга знают в лицо. 
Старочеркасская находится на острове, и добраться до нее можно только на этом 
пароме. Вернувшись с вечерней службы в свои кельи, монахи услышали силь-
ный шум и пьяную брань под стенами монастыря. Поспешили во двор, но уви-
дели уже только разбитые каменные плиты, сорванные цепи и растоптанные 
тюльпаны. Станичники в недоумении: почему жертвой вандалов стала братская 
могила, где захоронены около 200 защитников Старочеркасской, погибших в го-
ды Великой Отечественной. 

Эпизод 611 (3-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 20.04.01, 21:00. Ие-
родиакон Герман: То, что сейчас происходит, – это не беда страны в общем, 
в целом. Это беда каждого из нас. Что происходит у нас внутри? Должны мы на-
чинать именно с самого себя. 

Эпизод 612 (4-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 20.04.01, 21:00. 
А. Чернецов (корреспондент): То, что произошло, старочеркассцы восприняли 
как личную обиду. Многих из тех, чьи имена высечены на памятнике, местные 
жители хорошо знали. У кого-то здесь похоронен отец, сын или брат. Это 
не первый случай надругательства над памятниками в Старочеркасской. Мест-
ные краеведы, казаки и монахи сейчас пытаются сохранить то немногое, что яв-
ляется гордостью казачьей станицы, которой исполнилось 430 лет; но только 
этих усилий, с сожалением говорят они, недостаточно. По факту вандализма 
возбуждено уголовное дело, местная милиция, пока тщетно, пытается разыскать 
преступников.  

Эпизод 613 (5-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 21.04.01, 21:00. 
К. Клейменов (ведущий): Теперь о ЧП, которое произошло в российской столи-
це. Бритоголовые молодчики напали на рынок у станции метро "Ясенево", где 
вели торговлю выходцы с Кавказа. Некоторые из задержанных милицией при-
знавали, что таким образом они отметили очередной день рождения Гитлера.  

Эпизод 614 (6-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 21.04.01, 21:00. 
Л. Грозин (корреспондент): Примерно в пять часов вечера по московскому 
времени спокойная торговля на рынке у станции метро "Ясенево" была прервана 
толпой молодых людей, которые ворвались в торговые ряды, пронеслись по ним, 
громя на своем пути торговые палатки и избивая подвернувшихся им под руку 
кавказцев. Точно число нападавших пока установить невозможно. Свидетели 
побоища называют разные цифры: от ста до трехсот человек. Большинство на-
летчиков, по словам свидетелей, принадлежали к группировке так называемых 
скинхедов – проще говоря, молодых фашистов. В руках у бритоголовых были 
обрезки металлических труб и железные прутья, в потасовке пострадало десять 
торговцев, но только один из них обратился к медикам. Сразу после налета 
на рынок прибыл усиленный наряд милиции и ОМОНа, порядок был быстро ус-
тановлен. Скинхеды быстро разбежались, но примерно тридцать нападавших 
были задержаны милицией. С момента нападения рынок закрыт, у входа стоят 
сотрудники охраны и никого не допускают на территорию рынка. Московские 
скинхеды сдержали обещание бурно отметить очередной день рождения Адоль-
фа Гитлера. Причем это уже не первый случай проявления экстремизма на рынке 
"Ясенево". По некоторым данным, в этом районе Москвы находится подпольная 
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типография, печатающая экстремистскую литературу, а на самом рынке неодно-
кратно появлялись листовки с националистическими лозунгами. По словам сви-
детелей, скинхеды, сумевшие убежать от милиции, уходили к рынку у метро 
"Теплый Стан" – возможно, чтобы продолжить погромы в другом месте. 

Эпизод 615 (7-й по порядку демонстрации). РТР, "Зеркало", 22.04.01, 18:00. 
Н. Сванидзе (ведущий): Очень странно часть – слава Богу, меньшая часть – Гос-
думы повела себя, когда было предложено встать и почтить память погибших, 
почтить память Холокоста. Я не буду называть фамилии тех, кто там учинил ка-
кую-то дискуссию, потому что они там только и ждут, что им будет дана рекла-
ма. Мы им эту рекламу давать не будем. Но, тем не менее, факт имел место. 
Причем они скандалили и отказывались вставать и почтить память погибших 
людей по таким, я бы сказал, псевдопатриотическим соображениям, демагогия 
у них – патриотического порядка. 

Эпизод 616 (8-й по порядку демонстрации). РТР, "Зеркало", 22.04.01, 18:00. 
В. Матвиенко (заместитель председателя Правительства): Я думаю, что 
нельзя недооценивать те явления, которые имеют место, к сожалению, и в мире, 
и в России. Это новое проявление неофашизма, национализма, ксенофобии, ан-
тисемитизма. Люди, а тем более - политики, которые недооценивают, они просто 
не думают о будущем нашей страны, о будущем нашей молодежи, нашего наро-
да. Я считаю, что это просто огромное преступление, и власть и наше законода-
тельство должно этому давать самую жесткую оценку. Мы не имеем права забы-
вать уроки истории, которые она нам преподнесла. И, конечно же, мы помним 
Великую Отечественную войну: сколько мирных жителей, сколько солдат по-
гибли в годы войны, и больше всего, конечно, погибло солдат бывшего Совет-
ского Союза, которые обеспечили победу над фашизмом – самым страшным 
злом того времени. Так же как и мы не имеем права забывать об одной из траги-
ческих страниц этой войны – Холокосте, когда была попытка уничтожения на 
территориях всех оккупированных стран, уничтожение целого народа. И поли-
тики любого рода должны понимать, что геноцид против одного народа завтра 
может обернуться – если этому не дать оценку, если об этом забывать – геноци-
дом просто против человечества. 

Эпизод 617 (9-й по порядку демонстрации). РТР, "Зеркало", 22.04.01, 18:00. 
В. Матвиенко (заместитель председателя Правительства): Я считаю, что, 
во-первых, мы должны об этом говорить. И не случайно правительство утверди-
ло федеральную целевую программу, которая как раз направлена на недопуще-
ние подобных явлений, чтобы мы уже в школах, чтобы в учебных заведениях, 
чтобы среди населения мы разъясняли все это. И второе, я считаю, что наши 
правоохранительные органы, наши законы должны быть более жесткими к про-
явлениям любых фактов национализма и ксенофобии, национального превос-
ходства. В такой стране как Россия это тем более недопустимо. Мы многонацио-
нальная страна, у нас более ста национальностей, народностей, и если мы будем 
закрывать глаза и делать вид, что ничего не происходит, мы просто можем полу-
чить завтра большую беду. И, конечно же, требует всяческого осуждения то, что 
произошло в Москве, и должны понести наказание люди, которые спровоциро-
вали подобные действия. 
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Комментарий 

Общенациональные праздники, и в особенности праздник Победы, выполняют 
важную социальную функцию: являясь событиями символическими (то есть, со-
бытиями в области ритуалов, знаков, символов и, соответственно, в области зна-
чений, смыслов и идей), они создают и поддерживают в людях определенное пе-
реживание национальной и гражданской идентичности, чувство общей истории 
и общей судьбы. Праздник 9 мая в наибольшей степени отвечает всем этим кри-
териям, поскольку помимо "общей истории" он на протяжении долгого времени 
давал основания для "контр-идентификации" – установления собственной иден-
тичности, представлений о себе на основании "отторгаемой ценности". В качест-
ве последней всегда выступал фашизм – как мировоззрение, идеология, полити-
ческий режим и тип социального устройства, принципиально антагонистичный 
ценностям мира и свободы. 

Согласно данным общероссийского опроса, подавляющему большинству росси-
ян знакомо понятие "фашизм" (62% знают и 34% слышали это слово). Вместе 
с тем, примерно от пятой части до четверти опрошенных не дали содержатель-
ного ответа на вопрос "Как Вы понимаете слово "фашизм"? Что оно означает 
для Вас сегодня?". 

Примерно 11% всех ответов на открытый вопрос касаются Великой Отечествен-
ной войны. Значительная часть других ответов представляет собой общие эмо-
циональные оценочные суждения (26%) и негативные ассоциации (20%): 

• "Человеконенавистничество" (открытый вопрос). 
• "Смерть неповинных людей" (открытый вопрос). 
• "Жестокость во всех ее проявлениях" (открытый вопрос). 
• "Самое гнусное, самая вредная идеология для всех людей" (открытый вопрос). 
• "Страшное явление, не дай Бог видеть это" (открытый вопрос). 

Примерно 20% опрошенных говорили о сущности фашизма как явления соци-
ального и идеологического, о нацистских (расистских) и националистических 
основаниях фашистской идеологии, а также о тоталитаризме и диктатуре. Эти 
же темы звучали и в высказываниях участников фокус-групп: 

• "Высшая форма расизма, идеология и деятельность определенной группы 
людей, связанная с возвышением одной нации и принижением других" (откры-
тый вопрос). 

• "Фашизм – это уничтожение, геноцид одних народов другим. Это национа-
лизм, у которого сложилась идеологическая подоплека" (ДФГ, Самара). 

• "Одна нация против другой. Натравливание одной нации на другую – это 
признак фашизма" (ДФГ, Самара). 

• "Власть принадлежит одной партии, тоталитарный режим" (открытый 
вопрос). 
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• "Установление диктатуры одним человеком и слепое подчинение народа" 
(открытый вопрос). 

Примерно в 7% ответов угадываются связи с современностью – проблема моло-
дежи, Чечни, терроризма и бандитизма, ассоциации с политикой современной 
российской власти, а также утверждения, что сегодня такого явления как фа-
шизм в нашей стране нет: 

•  "Молодежь начинает подражать фашистам" (открытый вопрос). 
• "Фашисты – это "новые русские", идеал наших детей" (открытый вопрос). 
• "Война в Чечне – это разве не фашизм? Действия силой – это фашизм, навя-

зывание всяких идей" (открытый вопрос). 
• "Это то зло, которое не должно существовать на земле, фашизм = терро-

ризм = бандитизм" (открытый вопрос). 
• "То, что с нами делает наше Правительство" (открытый вопрос). 
• "То, что в Думе не встали в память жертв Холокоста. Это фашисты – по-

тенциальные, во всяком случае" (открытый вопрос). 
• "Сегодня ничего, это просто фарс" (открытый вопрос). 
• "Ничего – забытый смысл; только Жириновский вспоминает" (открытый во-

прос). 

Судя по материалам опросов, ДФГ и интервью с региональными экспертами, 
можно говорить о том, что существует несколько особенностей, связанных 
с представлениями россиян о фашизме. Во-первых, это пристрастное, эмоцио-
нальное отношение к дискуссии о сходстве фашизма и коммунизма. Позиции 
респондентов различаются: одни утверждают, что это явления одного порядка 
и сходной природы, другие чрезвычайно резко протестуют против такого ото-
ждествления. 

• "Нам проще про коммунистов, конечно, говорить. Коммунистические пар-
тии во многих странах были, но они не проявили себя так, как у нас в стране. 
Уничтожение в лагерях не может быть ничем оправдано – фашистских или 
наших. А у нас-то что было? И об этом молчали столько лет!" (ДФГ, Сама-
ра). 

• "Это глупо – объединять фашизм и коммунистов. Да потому что всю жизнь 
коммунисты старались делать только хорошее для народа. И зюгановские 
люди тоже стараются что-то внести хорошее, умное для народа. И, по-
моему, сравнивать эти гитлеровские полчища – это глупо, это абсурдно. 
Ненависть была, война, не мне нужна она была!" (ДФГ, Москва). 

• "Отличительной чертой фашизма является оголтелый антикоммунизм 
и резко враждебное отношение к рабочему движению. Это идеология оли-
гархии. Если ты коммунист, ты уже виновен. Вся Европа была больна фа-
шизмом накануне Второй мировой войны, вся без исключения. Во всех стра-
нах в той или иной степени у власти были диктаторские профашистские 
режимы. Все они в той или иной степени включились в войну против СССР. 
И сейчас, если рабочее движение объединяется с коммунистами, в момент, 
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когда только будет подъем рабочего движения (если оно будет организовано 
коммунистами), все существующие неформальные бандформирования фа-
шистского типа будут брошены для того, чтобы растоптать рабочее 
движение, перебить коммунистов. Мы это все знаем. Фашизм поддержива-
ют Березовский, Гусинский, Чубайс, Греф и т.д., и т.п." (эксперт, Санкт-
Петербург). 

Проблема сопоставления фашизма и коммунизма как двух идеологий и социаль-
ных систем не является узко "академической", абстрактной, "чужой" для россий-
ских граждан. Эта публичная дискуссия, возникшая в первой половине – сере-
дине 90-х годов, не завершилась формулировкой каких-либо ясных оценок и по-
зиций, которые большинство россиян могли бы включить в мировоззренческую 
систему собственной национальной идентичности. Болезненный спор оказался 
незавершенным, что явилось дополнительным (и очень неприятным) элементом 
общественной рефлексии и памяти. 

• "Идеология КПСС и идеология Гитлера – они один к одному. Если не пользо-
ваться терминами "фашизм – коммунизм", то по сути это явления почти не 
отличающиеся. Такое же подавление всего инакомыслящего, отличающего-
ся, репрессии. И, на мой взгляд, нынешнего десятилетия такие вспышки – 
следствие того, что в 91-м году, по сути дела, не было никаких действий по 
отношению к КПСС. Я понимаю, что это огромное количество народу, что 
здесь должно было быть какое-то очень тонкое решение, но, например, 
должен был быть запрет на некоторые профессии для людей, которые за-
нимали какие-то чины в КПСС. Скажем, профессия учителя. Но все-таки 
главное, что никакого общественного осмысления того, что было тогда, не 
было. И сейчас мы не знаем, что же такое фашизм на самом деле" (ДФГ, 
Москва). 

• "Это идеологическое течение, родившееся в XIX веке. Ничего плохого в то 
время с ним не связывалось, вплоть до прихода к власти тех, кто поименовал 
себя фашистами в 33 году в Германии и чуть раньше в Италии. Самое 
смешное то, что не зря говорили наши политологи и историки, что "фа-
шизм" и "коммунизм" в понятии последней четверти XX века практически 
стали синонимами. И то, и другое идеологическое течение полностью из-
вратили то, что предполагалось их отцами-основателями. Оба течения, за-
хватив власть, превратили свои государства в тоталитарные. Но, Вы по-
нимаете, на фашизме лежит клеймо – вот в чем дело. Античеловеческая ор-
ганизация, которая привела к гибели миллионов людей, к развязыванию круп-
нейшей войны. Это клеймо особенно чувствуется – и это будет долго – 
в России. Очень трудно, даже невозможно вести широко тему сравнения 
фашизма и коммунизма поэтому" (эксперт, Ставрополь). 

Во-вторых, тема фашизма в сознании россиян связана с проблемой национализ-
ма, сосуществования разных народов и наций, с одной стороны, и с сохранени-
ем, развитием "самости" своей нации – с другой. Значительная часть рядовых 
граждан и региональных экспертов считают, что фашистская идеология сделала 
возможным геноцид народов за счет доминирования одной "исключительной" 
нации. Сегодня российское общество столкнулось с двуединой задачей: как об-
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рести чувство "мы", внятное представление о "своих", но при этом не дать сти-
мул к развитию гипертрофированного чувства национальной исключительности. 

• "Национализм есть, видимо, природное свойство людей. Две очень простые, 
примитивные идеи мы получили в наследство от наших пещерных предков: 
"Да здравствует вождь, который крепкой рукой ведет наше племя к сытой 
и спокойной жизни!", и "Да здравствует наше племя, которое гораздо лучше 
всех других племен, которые нас окружают!". Вот эти первобытные, по су-
ти дела, идеи, они ведь никуда не делись, они лежат в природе любого чело-
века, и поэтому при благоприятных условиях, когда человек дурно воспитан, 
когда он малограмотен, когда он плохо живет, эти идеи очень легко выры-
ваются наружу. Вот основа фашизма" (эксперт, Санкт-Петербург). 

И третье. Тема фашизма так или иначе выводит респондентов на обсуждение 
проблем современного состояния общества. И это не только проблема неона-
цизма как нового социального движения, проблема экономического спада и без-
работицы как условий для развития социального и политического радикализма. 
Зачастую "фашизмом" оказывается все плохое, все угрожающее нормальной 
жизни человека, когда при этом сам человек не в силах как-то изменить ситуа-
цию. Это и "олигархи", и "новые русские", "антинародная власть", "демократы" 
и другие личности и группы, противопоставляемые "обычному человеку". 

• "Мое мнение такое, что одни под лозунгами фашизма могут выступать 
и считать, что это вот они фашисты. А вот учитывая последнее десяти-
летие нашего государства российского, идет действительно какой-то гено-
цид нашего российского народа. Население уменьшается ежегодно, ежечас-
но, ежеминутно. Т.е. у нас смертность превыше, чем рождаемость. Это 
как назвать? Это не фашизм? Это уничтожение своей нации идет" (ДФГ, 
Москва). 

• "В России для фашизма на сегодняшний день благодатная почва. Те социаль-
но-экономические изменения в худшую сторону, которые происходят или 
происходили, - они порождают это. Идет обнищание, как оно шло. Стати-
стика показывает, что у нас идет какая-то стабилизация, но это опять же 
для несведущих людей. Никакой стабилизации нет, у нас не богатеют люди. 
У нас 10% богатеют, а 90% хотят, но не могут нормально работать, по-
тому что для них не создают никаких условий, чтобы они трудились. А это 
как раз ведет к разложению определенной части общества. Но особенно это 
очень плохо влияет на молодежь, а молодежь – это та самая губка, кото-
рую питают такие течения" (эксперт, Казань). 

• "Я думаю, что речь надо вести не об этом, не об идеологии "фашизм – ком-
мунизм", а о бытовом уровне. Сила или разум – вот такая вещь. Вот… моло-
дой человек не протестует, значит, он где-то работает, он вкладывает 
свой разум и что-то получает. А ребята, у которых есть бицепсы, а в голо-
ве – чем меньше, тем лучше, они все время идут гордые, наглые. Я помню 
таких: там ребята шли со свастикой. Это было. Вот в этом соль. А то, что 
у них жизнь бьет и прочее, что им трудно и тяжело устроиться, мне ка-
жется, это очень глубокая ошибка. Мы смотрим не туда. Он мог бы устро-
иться и заработать очень хорошо, но это нужно работать, вкалывать на-
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до. А так, как они делают, – очень все просто… Фашизм – это толпа идио-
тов под управлением подонков" (ДФГ, Самара). 

В ситуации, когда рушится привычная ценностно-нормативная система, фашизм 
и любые идеологии радикального толка подсказывают очень простые ответы на 
целый ряд вопросов. Сила этих идеологий лежит в особой методологии сужде-
ний – методологии "здравого смысла". 

• "Когда люди сталкиваются с трудностями – безработицей для одних и во-
ровством других, – сразу возникает вопрос: "Почему они живут хорошо, 
а мы хуже, ведь мы же лучше их?". "Почему мы плохо живем? Потому что 
засилье черномазых и евреев". Такие идеологии предлагают очень простой 
ответ любому неудовлетворенному жизнью человеку – в стиле немецкого 
фашизма, между прочим. Здесь не надо думать и анализировать, много раз-
говаривать и убеждать" (эксперт, Санкт-Петербург). 

• "Почему у нас сперва казалось, что стало жить лучше? Казалось, что у ка-
ждого человека появился ряд возможностей: пожалуйста, выбивайся, тру-
дись, можешь бизнес свой начинать. А люди продолжают воровать. И он 
ворует в крупных размерах. Потому что у нас те, кто ворует миллиардами, 
ходят на свободе, уезжают за границу, дела возбуждают и прекращают де-
ла. А остальные воруют по 10 – 15 тысяч. Люди тащат металлолом с заво-
да, металл – не то чтобы пропить эти деньги, а прокормить свою семью, 
купить своим детям одежду – их сажают на пять-шесть лет. Одни стано-
вятся крупнейшими акционерами, обладателями контрольных пакетов ак-
ций. Откуда это, от кого? За счет нас с вами. Они обманули государство, 
а, обманывая государство, они обманывают нас с вами. А те, кто хочет за-
ниматься, пытается заниматься бизнесом, никакой дороги у него нет: тут 
взятки, там взятки, и везде мзда. Так рассуждают многие, да и я в том чис-
ле. Это реалии сегодняшнего дня, и пока это будет, это благодатная почва. 
Ладно, я понимаю, почему это происходит, и что с этим надо работать, и 
бороться долго и упорно – простых способов нет. А объясните, почему это 
происходит, простому рабочему на заводе, или в колхоз приедьте, объясни-
те! А потом положите листовку без указания, что это фашизм, с лозунгом, 
который предлагают фашисты, и положите рядом листовку, которую 
предлагают наши демократические движения. И посмотрите, что выберет 
рабочий, крестьянин, служащий мелкий. Как Вы думаете? Конечно, он будет 
судить по своему здравому усмотрению" (эксперт, Казань). 

Символическая нагруженность и определенность темы фашизма (что необходи-
мо для процессов "идентификации – контр-идентификации") несколько потуск-
нела. В массовом опросе и в высказываниях участников фокус-групп встречают-
ся признания, что по большому счету представления о фашизме неопределенны: 
"мы не знаем, что это такое". Об этом же говорили и некоторые эксперты. 

• "Подавляющее большинство людей в России представляет себе фашизм 
по фильмам. Это такие в черных мундирах злобные убийцы, напали на нашу 
страну, негодяи. А те парни, которые громят азербайджанские ларьки, на-
ши простые русские парни – они никакие не фашисты, они выступают 
за правое дело. Человеку чрезвычайно трудно понять те вещи, что фашизм – 
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это соединение диктатуры и национализма. При этом законность или неза-
конность – это отношения не имеет. И лагеря, и погромы и в Германии, 
и у нас были в рамках законов. Так вот: и та, и другая идеи в России распро-
страняются, развиваются, хотя я хотел бы ошибаться. Очень много сто-
ронников диктатуры, сторонников железной метлы и твердой руки, с одной 
стороны, и сторонников идеи о том, что наш народ самый лучший, самый 
прекрасный, а все остальные только грабят или угнетают – с другой. И это 
тем более страшно, что страна Россия – это страна, которая пострадала 
от фашизма более, чем какая бы то ни было другая. Но у большинства лю-
дей просто не хватает логики понять, что существует не только немецкий 
фашизм, что существует и русский фашизм, и он далеко не всегда имеет 
схожую символику" (эксперт, Санкт-Петербург). 

• "1 участник: Мы не можем сказать про эту идеологию объективно, потому 
что мы все смотрим с позиций, так сказать, своего прошлого. По большому 
счету трудно сказать, что это такое, не вызывая связей с нами, нашей ис-
торией. Мы воспитаны на неприятии – и не только неприятии, но категори-
чески против фашизма. А действительно, у нас сколько было лагерей? При 
социализме... 
2 участник: А Вы как сейчас считаете, нужны эти лагеря или нет? 
1 участник: Конечно, нельзя. Это подавление личности. 
2 участник: Вот Вы считаете сейчас, что нельзя, а я бы сказала, что про-
центов 30 нужно было бы. Тогда наркомании не было бы, распространите-
лей и всего прочего. Вот это, я считаю, по лагерям нужно было бы отпра-
вить. Просто так их уже не исправить. 
1 участник: Лагерями тут не поможешь. 
3 участник: Тут не лагеря, это уже смертная казнь. Чтобы не распростра-
няли. 
1 участник: Но это уже фашизм, если я скажу, что нужно их перебить. 
2 участник: Если так рассуждать, как Вы, у нас раньше была страна – ла-
герь сплошной. Ну и что? Если так рассуждать, можно хоть кого сейчас 
назвать фашистом, и тут можно нас всех в фашисты записать..." (ДФГ, 
Новосибирск). 

Судя по данным опросов, россияне видят в фашизме не только исторический 
феномен, но и социальное явление, актуальное для сегодняшней России. И в та-
ком восприятии оказались объединены и память, и представления о причинах 
кризисного состояния общества, а также поиск мировоззренческих основ для по-
строения общенациональной идентичности. 
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СРЕДИ ВАШИХ РОДСТВЕННИКОВ, ДРУЗЕЙ, ЗНАКОМЫХ ЕСТЬ ТАКИЕ ЛЮДИ, 
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Доли групп (%) 100 42 16 30 29 39 47 53 33 31 36 21 35 31 12 33 35 26 13 18 37 27 26 9 16 22 9 15 5 100 46 54 33 29 38

СЛУЧАЛОСЬ ИЛИ НЕ СЛУЧАЛОСЬ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД, ЧТОБЫ КАКИЕ-ТО ЛИЦА ИЛИ ОРГАНИЗАЦИИ УЩЕМЛЯЛИ ВАШИ ИНТЕРЕСЫ, НАРУШАЛИ ВАШИ 
ПРАВА?    

случалось 26 24 29 29 22 28 30 24 31 29 20 17 26 28 39 27 22 31 37 23 28 20 25 29 22 25 29 28 36 32 39 26 38 36 23
не случалось   68 70 65 67 72 65 65 70 64 65 72 74 68 67 58 68 70 64 59 64 66 77 68 70 77 66 63 66 57 66 59 72 59 61 76
затрудняюсь ответить 6 6 6 5 6 7 6 6 4 6 8 9 6 5 3 6 8 5 4 12 6 4 7 1 1 9 9 6 8 2 2 2 4 3 1

ВЫ ПРЕДПРИНИМАЛИ ИЛИ НЕ ПРЕДПРИНИМАЛИ КАКИЕ-ЛИБО ШАГИ, ЧТОБЫ ЗАЩИТИТЬ СВОИ ИНТЕРЕСЫ, ОТСТОЯТЬ ПРАВА (ОБРАЩАЛИСЬ ЛИ ВЫ К 
КАКИМ-ЛИБО ЛЮДЯМ, В ОРГАНИЗАЦИИ)? 

(ответы заявивших, что за последний год их права и интересы были ущемлены)
предпринимал(-а) 11 11 6 11 10 11 11 11 14 11 8 8 9 11 18 9 10 13 12 9 12 9 12 14 10 9 13 9 14 13 15 11 15 14 11
не предпринимал(-а) 15 13 23 17 11 17 19 13 18 18 11 9 16 17 21 17 13 18 25 14 16 10 13 15 13 16 14 19 21 19 23 15 23 22 12
затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 2 0 1 0 0 0 0 0 0

ВАМ ОКАЗАЛИ ИЛИ НЕ ОКАЗАЛИ ПОМОЩЬ В ЗАЩИТЕ ВАШИХ ИНТЕРЕСОВ И ПРАВ?  
(ответы заявивших, что за последний год их права были ущемлены и что они обращались куда-либо для защиты своих прав)  

оказали помощь 4 4 1 4 3 4 4 4 6 4 1 1 4 4 6 3 4 4 3 3 4 4 3 4 2 3 5 4 9 4 4 3 7 2 2
не оказали помощи   7 6 5 6 7 7 7 7 7 6 7 7 5 7 11 6 6 8 9 5 7 6 8 10 7 5 8 5 3 9 11 8 7 11 9
затрудняюсь ответить 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 3 1 1 0 1 1 0

СРЕДИ ВАШИХ РОДСТВЕННИКОВ, ДРУЗЕЙ, ЗНАКОМЫХ ЕСТЬ ТАКИЕ ЛЮДИ, К КОТОРЫМ ВЫ МОЖЕТЕ ОБРАТИТЬСЯ ЗА ПОМОЩЬЮ В ТРУДНУЮ МИНУТУ, ИЛИ 
ТАКИХ ЛЮДЕЙ НЕТ?  

есть 77 78 73 85 78 70 79 75 87 77 68 61 77 84 86 74 76 83 78 83 74 75 79 80 83 71 71 76 81 82 84 80 93 81 72
нет  20 19 24 13 18 27 19 22 11 21 28 36 19 14 11 24 21 15 19 15 22 23 15 19 17 26 25 24 16 15 13 17 5 16 24
затрудняюсь ответить 3 3 4 2 4 3 3 3 2 2 4 3 4 2 2 2 3 3 3 2 3 3 6 1 1 3 4 0 3 3 3 3 2 2 4
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ЕСЛИ БЫ БЫЛА ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ, ЗАЩИЩАЮЩАЯ ПРАВА И ОТСТАИВАЮЩАЯ ИНТЕРЕСЫ ТАКИХ ЛЮДЕЙ, КАК ВЫ, ВЫ БЫ СОГЛАСИЛИСЬ 
ИЛИ НЕ СОГЛАСИЛИСЬ УЧАСТВОВАТЬ В ЕЕ РАБОТЕ?  

согласился(-ась) бы  63 59 68 68 60 62 60 65 64 67 58 52 64 65 70 69 58 62 61 54 63 70 51 63 65 70 54 72 69 54 53 55 55 50 56
не согласился(-ась) бы    26 27 20 24 27 26 28 23 25 22 29 32 24 24 25 19 28 29 31 32 24 19 35 18 25 19 34 20 23 35 34 35 32 38 34
затрудняюсь ответить 12 14 12 9 13 12 12 12 11 11 13 17 12 11 5 12 14 9 8 14 13 11 15 19 10 11 12 8 8 11 12 10 13 10 10

ЯВЛЯЕТЕСЬ ЛИ ВЫ ЧЛЕНОМ КАКОГО-ЛИБО ПРОФСОЮЗА? ЕСЛИ ДА, ТО ЭТОТ ПРОФСОЮЗ ЗАЩИЩАЕТ ИЛИ НЕ ЗАЩИЩАЕТ ИНТЕРЕСЫ И ПРАВА ТАКИХ 
ЛЮДЕЙ, КАК ВЫ? 

членом профсоюза не являюсь   72 73 73 71 67 75 73 71 77 59 79 85 72 68 60 76 70 69 69 68 71 78 82 65 71 62 78 74 62 75 76 74 78 69 77
защищает  11 11 11 13 13 8 10 12 10 15 8 5 11 12 18 9 12 14 9 12 13 9 6 10 16 14 8 7 27 8 7 8 6 7 9
не защищает    14 12 14 11 16 14 13 14 9 22 10 8 13 16 19 12 15 13 13 17 13 12 10 18 11 19 8 18 8 13 12 14 10 18 11
затрудняюсь ответить 4 4 1 5 4 2 4 3 4 4 2 2 4 4 4 3 4 4 9 3 4 1 3 8 2 5 6 1 3 5 6 4 6 6 3
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Открытый вопрос: Скажите, пожалуйста, кто ущемлял Ваши инте-
ресы, нарушал Ваши права, и в чем это заключалось? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Работодатели, начальство, преподаватели 9 
• "Начальство превышало свои полномочия"; "руководство на работе – чувст-

вуешь свое полное бесправие"; "на работе унижали: работа за троих, платят 
мало"; "частное предприятие – его хозяин меня уволил"; "работодатель – вы-
плачивает зарплату по своему усмотрению"; "руководство завода – если 
только выскажешь свое мнение, грозит увольнение"; "недовыплачивали зар-
плату"; "мастер цеха не умеет руководить людьми; надо смотреть, кто ра-
ботает, а кто прохлаждается"; "начальство – заставляли работать, но не 
оплачивали работу"; "не платят деньги, обращаются, как с рабами"; "част-
ная фирма не заплатила за работу"; "преподаватели института вымогали 
деньги за экзамены"; "преподаватели ПТУ – несправедливость во время экза-
мена". 

  

  
Жилищно-коммунальные службы 2 
• "ЖЭК – затапливали нас, мер не приняли"; "частое отключение горячей воды, 

а оплата не пересчитывается"; "ЖКХ – отопление в квартире было слабым, 
а платили на всю катушку"; "сотрудники ДЕЗа и теплосети – неправильный 
расчет, невнимание"; "после пожара не делают ремонт"; "жилищный коми-
тет"; "проблема с квартирой, с домоуправом"; "за квартплату ЖКО берет 
100% уплату за коммунальные услуги, но часто нет холодной воды, и отопле-
ние 10–15 градусов зимой в квартире"; "коммунальное хозяйство – повышение 
тарифов, недоподача коммунальных услуг: отопление, горячая вода". 

  

  
Милиция, ГИБДД 2 
• "Милиция – не давали заниматься коммерцией"; "милиция – отбирают день-

ги"; "нападала милиция на сына"; "органы МВД – проверка паспорта у подъез-
да, пиво пили мужики – свезли в отделение"; "милиция – полный беспредел, 
обираловка"; "милиция – взятки, воровство: у меня взяли паспорт проверить, 
а вернули за 300 рублей"; "МВД – не удовлетворили жалобу"; "незаконно за-
держали менты"; "милиция постоянно проверяет, т.к. я был в заключении". 

  

  
Службы социального обеспечения 2 
• "Собес – пособия на ребенка, долго не платили"; "собес и пенсии – считаю 

нарушением, что рабочие пенсионеры не получают пенсию полностью"; "рай-
собес неправильно выплачивал пенсию"; "отдел соцобеспечения – несвоевре-
менные выплаты детских пособий"; "лишили льгот на газ и свет"; "невыдача 
денежных пособий". 

  

  
Медицинские учреждения 1 
• "Нарушение врачебной тайны, из-за чего я пострадала, чинят препятствия 

для оформления инвалидности"; "при устройстве на работу требовали деньги 
за справку, а я на инвалидности, поликлиника не хотела давать бесплатно 
справку"; "врачи в детской поликлинике не могут больного ребенка отправить 
в санаторий"; "в районной поликлинике несправедливо выписывают лекарст-
ва – умышленно ограничивают"; "поликлиника: ребенку не дали справку"; 
"в больнице врачи плохо обслуживают". 
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Государство, власть в целом 1 
• "Государство – по всем направлениям"; "государственная политика – рабо-

тать и получать пенсию не полностью"; "государство, которое обокрало ме-
ня до нитки"; "власть"; "куда ни обратишься, прав и законов нет"; "государ-
ство и его принципы"; "государство – нет жилья". 

  

  
Местные органы власти 1 
• "Представитель районной власти превышал свои полномочия"; "местные вла-

сти отказываются решать проблемы дорог, дворов"; "правительство Моск-
вы – в плане бизнеса"; "префектура не пытается решить проблемы  органи-
зации нормального порядка во дворах"; "местная администрация с 1973 года 
не сносит наши дома"; "местные власти не дают возможность работать 
производству". 

  

  
Частные фирмы, банки  1 
• "Страховая компания "РОСНО" платит только 30% от суммы, которую она 

должна оплачивать"; "торгующие организации – купил, не принимают пре-
тензии"; "химчистка – взяли деньги, вещь не вернули в срок"; "банк "Россий-
ский кредит": деньги (валюту) не вернули"; "не дали ссуду в банке"; "в магази-
не обувь некачественную обратно не принимали". 

  

  
Семья, соседи, знакомые 1 
• "Соседи нарушили целостность моего участка"; "жена не дает видеться 

с детьми"; "не выписывается сноха из моей квартиры много лет"; "жена 
во всем меня ущемляет"; "лишили опекунства"; "с соседом – не может ре-
шить вопрос с канавой около участка". 

  

  
Судебные органы 1 
• "Судебная власть – вопрос о наследстве"; "судья вынес решение без суда"; 

"суд – неправильно вынесли приговор на исковое заявление"; "наше правосудие 
– я получала квартиру, а сноха отношения не имеет и судится за нее"; "пья-
ный судья врезался в мою машину, и меня же обвинили: рука руку моет". 

  

  
Другие государственные структуры и их представители 2 
• "Налоговая инспекция штрафовала, сильно придиралась"; "военкомат"; "вы-

могательство денег за оформление документов"; "я 13 раз ходила в департа-
мент муниципального жилья, чтобы прописать старенькую маму"; "пас-
портно-визовая служба – не выдавали документы"; "отдел недвижимости"; 
"государственное учреждение – унизили". 

  

  
Другое 1 
• "Приходили из секты, убеждали поступить, еле отвязался"; "конкуренты"; 

"сексуальные домогательства, моральный ущерб"; "дорожно-транспортные 
происшествия"; "контролеры в электричке порвали удостоверение на льгот-
ный проезд"; "предприниматели выражали оскорбления, вплоть до рукопри-
кладства". 

  

  
Нет ответа, ответ не на тему  
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Действия 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Невыплаты, задержки зарплат, низкая оплата труда  4 
• "Невыплата зарплаты"; "обещали заплатить деньги за работу, а не запла-

тили"; "задержка зарплаты ЦНИИ"; "устроилась на работу, за которую не 
заплатили"; "задолженность по зарплате"; "подрабатывала у одного муж-
чины, а он обманул и не выплатил зарплату"; "турфирма "Итиль" не оплати-
ла работу"; "маленькая зарплата". 

  

   
Нарушения прав граждан в области социального обеспечения  3 
• "Чинят препятствия для оформления инвалидности"; "собес – пособия на 

ребенка долго не платили"; "здравоохранение – не дают мне льготное меди-
цинское обслуживание, хотя мне это положено"; "в поликлинике не хотели 
принимать с острой болью, хотели отложить на несколько дней"; "поликли-
ника – перестали бесплатно давать лекарства инвалидам"; "все жилищные 
организации в Москве отфутболивают наше обращение, а мы очередники – 
5 человек в однокомнатной квартире, 3 детей"; "плата за газ почему-то три 
месяца была полной, а я ветеран"; "лишили льгот на газ и свет"; "инвалид 
2-ой группы, а лекарства по льготе не дают". 

  

   
Превышение полномочий, незаконные действия представителей вла-
сти, правоохранительных органов, чиновников 

 2 

• "Начальство превышало свои полномочия"; "представитель районной власти 
превышал свои полномочия"; "ГИБДД – незаконный штраф"; "частая про-
верка документов в Москве, задержание милицией в течение трех часов и бо-
лее"; "милиция арестовала ни за что"; "служба судебных приставов – пре-
вышение своих служебных полномочий"; "контролеры в электричке порвали 
удостоверение на льготный проезд". 

  

   
Несправедливые решения представителей власти  2 
• "Налоговая инспекция оштрафовала нашу фирму"; "префектура пыталась 

лишить места, на котором стоит гараж"; "паспортный стол – отказ про-
писать в приватизированную квартиру моей сестры"; "судья вынес решение 
без суда"; "судоисполнитель Октябрьского района города Уфы – невыполне-
ние решения суда"; "несправедливое решение суда в отношении работницы"; 
"судьи неправильно вынесли приговор на исковое заявление"; "налоговая ин-
спекция хотела взять налог не в соответствии с кодексом, земельный коми-
тет – несоответствие расценок прейскуранту"; "отдали под строительст-
во дома детскую площадку". 

  

   
Трудовые конфликты, увольнения, несоблюдения КЗоТа  2 
• "Заведующая студии из ревности перевела меня на другую должность, и я 

ушла из студии"; "за устройство на работу требуют деньги"; "администра-
ция на работе – нарушение КЗоТа"; "частное предприятие – его хозяин меня 
уволил"; "работодатель – больничный, отпускные не оплачивает"; "увольне-
ние с работы с нарушением КЗоТа, отсутствие работы, прерванный стаж"; 
"невыполнение условий контракта"; "в том, что увольняют с работы без 
причины"; "работодатель, так как не выдали трудовой договор". 
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Несправедливость законов, общественного устройства  1 
• "Государство – по всем направлениям"; "государство – повысили минималь-

ную зарплату, которая выглядит просто смешно, мне обидно"; "законы не 
предусматривают полное сохранение пенсии работающим пенсионерам – 
в результате невозможно заработать на жизнь"; "государственная полити-
ка – повышение зарплаты учителям на 20% и увеличение остальных плате-
жей на 50%"; "государство, которое обокрало меня до нитки"; "государство 
– большой подоходный налог"; "куда ни обратишься, прав и законов нет"; 
"государство – лишает права на жизнь, работу, отдых, лечение". 

  

   
Бездействие организаций, призванных оказывать содействие гражда-
нам 

 1 

• "Не убирают и не ремонтируют подъезд; обращался к начальнику пассажир-
ского транспорта, чтобы сделали остановку по требованию, – мне нахами-
ли"; "местные власти отказываются решать проблемы дорог, дворов"; 
"ЖЭУ не выполняет свои обязательства по ремонту дома, вывозу мусора"; 
"протечка крыши – в ЖЭКе только обещают, говорят, нет на это денег"; 
"милиция – не нашли воров"; "милиция бездействовала, когда на меня напада-
ли". 

  

   
Перебои в подаче электроэнергии, газа, воды, отсутствие отопления  1 
• "ЖКХ: отопление в квартире было слабым, а платили на всю катушку"; "по-

стоянно отключают горячую воду"; "водоканал – летом по 3 месяца нет во-
ды"; "ЖКО за коммунальные услуги берет 100% платы, а холодной воды 
часто не бывает, отключают энергию, холодно в квартире"; "недоподача 
коммунальных услуг, отопление". 

  

   
Семейные конфликты, конфликты с соседями  1 
• "Соседи нарушили целостность моего участка"; "не выписывается сноха из 

моей квартиры много лет"; "муж не давал денег"; "с соседом – не может 
решить вопрос с канавой около участка"; "не могу выгнать из своего дома 
невестку-алкоголичку". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  84 
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Открытый вопрос: Куда и к кому Вы обращались за помощью, чтобы 
защитить свои интересы и отстоять свои права? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

В вышестоящие инстанции   3 
• "В вышестоящую организацию"; "в вышестоящие организации, госструкту-

ры"; "пытался к вышестоящим"; "в вышестоящие инстанции"; "к своему не-
посредственному начальству"; "к начальству". 

    

   
К юристам   3 
В суд, прокуратуру 2   
• "Обращение в суд"; "в прокуратуру"; "заявление в суд"; "в суд"; "в областной 

суд"; "обратиться в суд". 
    

К специалисту в области права 1   
• "К юристам"; "нотариус"; "обратилась к юристу".     
   
В административные учреждения   2 
В районную управу 2   
• "В префектуру, в муниципальный округ"; "к администрации района"; "к руко-

водству района"; "в управу"; "районная управа"; "в свою администрацию". 
    

В администрацию города 1   
• "В администрацию города по ремонту"; "в администрацию города"; "к мэру 

Нижнего Новгорода". 
    

   
Справился(-ась) сам(-а)   1 
• "Сама справилась"; "сами организовались".     
   
В органы социальной защиты   1 
• "Обратилась в собес"; "в собес к инспекторам"; "в райсобес".     
   
Нет ответа, ответ не на тему   90 
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Опрос экспертов 
 
Вопрос: В последнее время часто говорят о необходимости защиты 

прав граждан, прав человека. Случалось или не случалось за по-
следний год, чтобы какие-то лица или организации ущемляли 
Ваши интересы, нарушали Ваши права? 

 
Вопрос: Вы предпринимали или не предпринимали какие-либо шаги, 

чтобы защитить свои интересы, отстоять свои права? (ответы 
заявивших, что за последний год их права и интересы были ущемлены) 
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Вопрос: Вы обращались или не обращались за помощью к каким-либо 

людям, организациям, чтобы защитить свои интересы (ответы 
заявивших, что за последний год их права были ущемлены и что они предпри-
нимали шаги для защиты своих прав) 

 
Вопрос: Вам оказали или не оказали помощь по защите Ваших интере-

сов и прав? (ответы заявивших, что за последний год их права были ущемле-
ны и они обращались по этому поводу за помощью) 
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Вопрос: Есть ли среди Ваших родственников, друзей, знакомых такие 
люди, к которым Вы можете обратиться за помощью в трудную 
минуту, или таких людей нет? 

 

Вопрос: Есть ли в вашем регионе такие общественные объединения, 
к которым можно обратиться за помощью, чтобы защитить 
свои интересы, отстоять свои права, или таких объединений 
нет? 

 

Вопрос: Если появится общественное объединение или организация, 
которая будет защищать права и интересы таких людей, как 
Вы, Вы согласитесь или не согласитесь принять участие в ее 
работе? 

 

0 20 40 60 80 100

Есть

Нет

0 20 40 60 80 100

Есть

Нет

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Соглашусь

Не соглашусь

Затрудняюсь
ответить
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Комментарий 

Участникам общероссийского опроса предложили ответить, случалось ли за по-
следний год, чтобы какие-то лица или организации ущемляли их интересы или 
нарушали их права. Положительный ответ дали 26% респондентов. Среди них 
чаще встречаются люди с высшим образованием, жители мегаполисов 
и молодежь (от 18 до 35 лет) - то есть представители тех слоев, у которых наи-
более развито осознание собственных прав. Сельские жители и люди с низким 
уровнем образования, напротив, очень редко фиксируют факты нарушения прав. 
Затем респондентов, чьи права, по их словам, были нарушены, попросили рас-
сказать, как это произошло. 

На первое место среди "обидчиков" вышли работодатели, начальство и препода-
ватели (9%); далее следуют жилищно-коммунальные службы (2%), милиция и 
ГИБДД (2%), службы социального обеспечения (2%), различные "чиновничьи" 
организации и их представители: налоговая инспекция, ОВИР, департамент му-
ниципального жилья и другие (2%). Кроме того, в список вошли медицинские 
учреждения, местные органы власти, государство в целом, судебные органы, ча-
стные фирмы, а также семья, соседи и знакомые. 

Те же самые ответы респондентов были проанализированы еще раз, чтобы вы-
явить характер нарушений, которые имели место. Отметим, что схожие по ха-
рактеру нарушения прав граждан могли допускаться различными "обидчиками". 
В то же время на одну и ту же инстанцию опрошенные нередко жаловались по 
различным причинам. 

Наиболее распространенными оказались нарушения прав и ущемление интере-
сов в вопросах оплаты труда (4%). В этой категории ответов, как и в большинст-
ве других, можно встретить высказывания, отражающие различные аспекты 
проблемы: от случаев, когда выполненная работа оставалась неоплаченной 
(и, следовательно, факт нарушения прав респондентов не подлежит сомнению) 
до недовольства получаемой зарплатой. 

• "Устроилась на работу, за которую не заплатили". 
• "Начальство – заставляли работать, но не оплачивали работу". 
• "Задолженность по зарплате". 
• "Маленькая зарплата". 

Конфликты по поводу оплаты труда были выделены в отдельную группу, так как 
они встречаются очень часто, однако претензии россиян к работодателям на 
этом не исчерпываются. На трудовые конфликты, увольнения и несоблюдение 
КЗоТа жалуются 2% опрошенных. Эти жалобы весьма разнообразны. Как прави-
ло, они носят рациональный характер, но иногда бывают лишь выражением эмо-
ций и личных обид. 
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• "Работодатель - так и не выдали трудовой договор". 
• "Увольнение с работы с нарушением КЗоТа, отсутствие работы, прерван-

ный стаж". 
• "Работодатель больничный и отпускные не оплачивает". 
• "Руководство на работе – чувствуешь свое полное бесправие". 
• "Мастер цеха не умеет руководить людьми: надо смотреть, кто работает, 

а кто прохлаждается". 
• "Руководство завода – если только выскажешь свое мнение, грозит увольне-

ние". 

На нарушение прав в области социального обеспечения пожаловались 3% опро-
шенных. В данном случае "обидчиками" являются не только службы социально-
го обеспечения, но и медицинские учреждения, а также жилищные организации. 
Для ответов этой группы характерно, что речь идет не столько об ущемлении 
интересов в широком смысле слова, сколько именно о нарушении прав, причем 
респонденты, как правило, о своих правах знают. 

• "Чинят препятствия для оформления инвалидности". 
• "Собес пособия на ребенка долго не платил". 
• "Поликлиника – перестали бесплатно давать лекарства инвалидам". 
• "Все жилищные организации в Москве отфутболивают наше обращение, 

а мы очередники – пять человек в однокомнатной квартире, трое детей". 

О превышении полномочий и незаконных действиях представителей власти 
и правоохранительных органов заявили 2% респондентов. В этой категории от-
ветов преобладают жалобы на милицию, которая вместо того, чтобы защищать 
права граждан, нарушает их. Надо отметить, что когда речь идет о превышении 
полномочий чиновниками, респонденты предпочитают не вдаваться 
в подробности, а говоря о милиции и ГИБДД, напротив, склонны описывать си-
туацию. 

• "Представитель районной власти превышал полномочия". 
• "Чиновники – личный вопрос, превышение полномочий". 
• "Милиция арестовала ни за что". 
• "Милиция – взятки, воровство: у меня взяли паспорт проверить, а вернули за 

300 рублей". 
• "Милиция – полный беспредел, обдираловка". 
• "ГИБДД – незаконный штраф". 

Респонденты сетовали и на бездействие милиции - в тот момент, когда была не-
обходима ее помощь. 

• "Милиция бездействовала, когда на меня нападали". 
• "Милиция не нашла воров". 
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Однако обвинения в бездействии чаще всего звучат не в адрес милиции. Обычно 
они обращены к жилищно-коммунальным службам и местным органам власти. 
В данном случае, претензии чаще всего вполне конкретны. 

• "Жилищно-коммунальное управление не выполняет свои обязательства по 
ремонту дома и вывозу мусора". 

• "Префектура не пытается решить проблемы организации наведения поряд-
ка во дворах". 

• "Местные власти отказываются решать проблемы дорог и дворов". 
• "Протечка крыши – в ЖЭКе только обещают, говорят: нет на это денег". 

Отдельная группа претензий к жилищно-коммунальным службам – перебои 
в подаче электричества, газа и воды, а также отсутствие отопления. Возмущение 
респондентов вызывает и то, что за непредоставленные услуги взимается полная 
плата. 

• "Жилищно-коммунальное хозяйство: отопление в квартире было слабым, 
а платили на всю катушку". 

• "Жилищно-коммунальное управление за коммунальные услуги берет 100% 
платы, а холодной воды часто не бывает, отключают энергию, холодно 
в квартире". 

• "Водоканал – летом по три месяца нет воды". 

Другая распространенная жалоба респондентов – несправедливые решения 
представителей власти. Здесь в качестве "обидчиков" выступают суды, налого-
вая инспекция и некоторые другие организации. 

• "Судья вынес решение без суда". 
• "Судьи неправильно вынесли приговор на исковое заявление". 
• "Налоговая инспекция оштрафовала нашу фирму". 
• "Паспортный стол – отказ прописать в приватизированную квартиру моей 

сестры". 

В этой категории ответов упоминаются и "недоисполненные" несправедливые 
решения. Очевидно, при несправедливых решениях представителей власти рос-
сияне чаще, чем в других случаях, готовы предпринимать действия для защиты 
своих интересов, особенно если это касается вопросов финансов или собствен-
ности. 

• "Префектура пыталась лишить места, на котором стоит гараж". 
• "Налоговая инспекция хотела взять налог не в соответствии с кодексом". 

Наиболее абстрактная разновидность претензий  – высказывания, обличающие 
несправедливость общественного устройства и государственной политики. 
"Обидчиком" в таких случаях является власть или государство. При этом крайне 
трудно или даже невозможно выделить конкретное действие, трактуемое инди-
видом как нарушение его прав. Скорее респонденты просто выражают недоволь-
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ство собственной жизнью, возлагая ответственность за свое положение на 
власть. 

• "Государство, которое обокрало меня до нитки". 
• "Государство лишает права на жизнь, работу, отдых и лечение". 
• "Куда ни обратишься – прав и законов нет". 
• "Государство и его принципы". 

Последняя категория – семейные конфликты и конфликты с соседями. Хотя 
здесь мы имеем дело с обидами не на институты общества и организации, а на 
отдельных людей, эту группу нельзя назвать полностью противоположной пре-
дыдущей. Хотя в части ответов россияне описывают конкретные нарушения 
прав, за другими стоит то же самое недовольство своей жизнью. Только на этот 
раз ответственность возлагается не на власть и общество, а на определенных 
людей. 

• "Муж не давал денег". 
• "Жена во всем меня ущемляет". 
• "Не выписывается сноха из моей квартиры много лет". 
• "С соседом не можем решить вопрос с канавой около участка". 
• "Соседи нарушили целостность моего участка". 

Как было сказано выше, примерно четверть респондентов считает, что за по-
следний год нарушались их права или ущемлялись интересы. Однако лишь ме-
нее половины из тех, кто дал такой ответ, предпринимали какие-либо действия 
для защиты своих интересов (11% от общего числа опрошенных). Не предпри-
нимали никаких действий 15% респондентов. Наименее активными 
в отстаивании своих прав оказались сторонники Г. Зюганова (ничего не пред-
принимали 23%, предпринимали – 6%). 

Отсутствие действий по защите своих прав имеет различные причины. Из отве-
тов на открытый вопрос видно, что многие из перечисленных обид не предпола-
гают каких-либо ответных действий. Об остальных причинах можно говорить 
лишь гипотетически – данные об этом отсутствуют. 

Ответы респондентов, которые все-таки обращались за помощью1, выглядят не-
утешительно. Помощь была оказана лишь 4% опрошенных, а 7% получили отказ 
(за помощью обращались лишь 11%, следовательно, отказ получило большинст-
во). Такая практика отчасти объясняет, почему россияне не предпринимают дей-
ствий по защите своих прав: вероятность успеха слишком мала. 

Респондентам был задан вопрос: "Если бы была общественная организация, за-
щищающая права и отстаивающая интересы таких людей, как Вы, Вы бы со-
гласились участвовать в ее работе?". Положительный ответ на этот вопрос да-

                                              
1 Те, кто предпринимал какие-либо шаги для защиты своих интересов, говорили о том, что обращались 
в вышестоящие инстанции, в суд, к юристам, в органы местной власти и социальной защиты. 
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ли 63% опрошенных. Если рассматривать социально-демографический состав 
респондентов, давших такой ответ, то можно сделать вывод о том, что за ним 
стоят разные мотивации. С одной стороны, большую готовность участвовать 
в работе такой организации выразили сторонники Г. Зюганова, сельские жители 
и люди с наиболее низким уровнем доходов. В реальности эти слои населения 
реже других предпринимают действия по защите своих прав и хуже представля-
ют, в чем эти права состоят. Однако, очевидно, именно в этих категориях насе-
ления, хуже адаптированных к сложившейся ситуации и сильнее страдающих от 
разобщенности, наиболее высока потребность в коллективных действиях. 
С другой стороны, желание участвовать в работе организации, защищающей их 
права, выразили люди с высшим образованием и хорошо адаптированные, то 
есть та категория граждан, которая относительно хорошо осознает свои права 
и интересы. Здесь рациональная мотивация, очевидно, преобладает над аффек-
тивной, доминирующей в первом случае. 

Отметим, что респонденты, которым была оказана помощь в защите их прав 
и интересов, выражают готовность участвовать в работе такой организации ча-
ще, чем те, кому в помощи было отказано. Однако даже те, кто не получил ожи-
даемой помощи, но все-таки пытался отстоять свои права, готовы вступить в по-
добную организацию чаще, чем те, кому этого делать не приходилось. 

Вопрос: "Если бы была общественная организация, защищающая права 
и отстаивающая интересы таких людей, как Вы, Вы бы согласились участ-
вовать в ее работе?" 

Вопрос: "Вам оказали или не оказали помощь 
в защите Ваших прав и интересов?" 

 Все 

Оказали Не оказали Затрудняюсь ответить Нет ответа 

Согласился(-ась) бы 62 76 66 57 62 
Не согласился(-ась) бы 26 14 27 5 26 
Затрудняюсь ответить 10 10 7 38 12 
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Пояснения 

Опросы населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 
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Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 

В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 

В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 

К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-исследова-
тельских организаций, сотрудники негосударственных, частных экспертных или 
консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социологические 
и PR-службы и т.д.). Эти люди не занимают должности в административном ап-
парате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп 
и других временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 

К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 

Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ 
по специальной инструкции. 

Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 
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В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белгород-
ской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, Ива-
новской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижегородской, 
Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Свердловской, Туль-
ской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Краснодарского 
и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Башкортостан, Та-
тарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины раз-
ных возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взгля-
дами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз 
с помощью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на 
экране по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отноше-
ние респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не инте-
ресно", во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – 
по шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция респондентов на ТВ-фрагменты отражается 
в виде кривых, усредняющих оценки респондентов. 
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Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода у определенной группы респондентов (сторон-
ники Путина, сторонники Зюганова, сторонники других кандидатов или прого-
лосовавшие на президентских выборах против всех). 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", 
"срд." и "слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализи-
руемого значения кривой от усредненного значения во время просмотра видео-
фрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ трех основных федеральных телеканалов 
(ОРТ, РТР и НТВ). Каждый элемент длительностью около 1 минуты указанных 
программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, имеющей свою 
аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть рассчитан телеви-
зионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видевших этот элемент 
сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздействия 
этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т.д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1200 семьях (около 3200 человек) в 18 крупнейших городах России. 
Эта совокупность семей – панель – репрезентирует население России, прожи-
вающее в городах с численностью жителей 400 тысяч и более. 

 




